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, L a  s e d u ta  è a p e r ta  a lle  ove 3 1[2. .

S ono  p re s e n ti  il P re s id e n te  d e l C o n sig lio , |

ed  il S e n a to re  B o, C o m m issa rio  R e g io , e p iù
■

ta rd i  in te rv e n g o n o  i M in is tri d e lla  M a rin a , e 
d i G raz ia  e G iustiz ia .

Il S e n a to re , Segretario, MANZONI T. d à  le t tu r a  

del p ro c e sso  v e rb a le  d e l l i i l t iu ia  to rn a ta ,  che 
v ien e  a p p ro v a to .

A tti (H versl.

• Il SenEitore, Segretario, MANZONI T. le g g e  

p u re  il s e g u e n te  su n to  di p e tiz io n i;

« N . 4965. Il S e n a to re  G io v an n i S io tto -P in to r , 

p o rg e  a l S en a to  is ta n z a , p e rc h è  nel p ro g e tto  

di le g g e  p e r  ra p p ro v a z io n e  d i iin nuo v o  Co

d ice S a n ita r io , v e n g a  a d o tta ta  u n a  d isp o siz io n e
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che sa n c isc a  la  l ib e r tà  d i ese rc iz io  d e lla  m e

d ic in a  o m eo p a tica . »

« 4966. L a  C am era  d i C om m ercio  ed  A rti d i 

B resc ia  a sso c ian d o si a lla  p e tiz io n e  g ià  in o l t r a ta  

d a  q u e lla  di R a v e n n a , fa  is ta n z a  p e rc h è  s ia  

e m a n a ta  a l p iù  p re s to  p o ss ib ile  u n a  le g g e  r e 

g o la tr ic e  d e lle  em iss io n i f id u c ia r ie  de i b ig l ie t t i  

d e lle  v a r ie  B an ch e . »

« 4967. G-li s tu d e n ti  di z o o ja tr ia  d e lla  R . U ni

v e r s i tà  d i M an tova. » {Petizione l'elativa all'eser
cizio della medicina veterinaria, mancante del- 
V autentica.)

L a D e p u ta z io n ep ro v in c ia le  di P a d o v a  fa  o m a g 

g io  a l S e n a to  d i d u e  e se m p la r i a  s ta m p a  d e g li  

A tu di ci'uel Consiglio egrooinciale riferibili cd- 
Vanno 1872.

fiiozioue Ci orarne.

S e n a to re  &ALL0TTI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  SiiLLOTTL’S ig n o ri!  Mi p a re  c h e  il n u 

m ero  dei S e n a to r i è d a  q u a lc h e  g io rn o  a s sa i 

d im in u ito . Io p ro p o r re i  p e rc iò , c h e , - f in ita  la  

to r n a ta  d’o g g i, il S en a to  fo sse  a g g io rn a to  fino 

a  q u an d o  il s ig n o r  P re s id e n te  c re d e rà .

S e n a to re  SERRA E. ìi. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  SERRA F. M. Io n o n  ho  n ie n te  d a  

o p p o rre  a l la  j)ro p o s ta  ch e  fa  l ’o n o re v o le  S e n a 

to re  C a llo tti, ch e  il S en a to  s i a g g io rn i  f in ita  

ch e  s ia  la  to r n a ta  d ’o g g i ,  m a  facc io  r if le t te re  

che l ’a ltro  ie r i  ro n o re v o le  C u a rd a s ig i l l i  p r e 

sen tò  a l S ena to  u n  p ro g e tto  di le g g e  c o n te -  

te n e n te  p ro v v e d im e n ti ch e  so n o  u rg e n tis s im i 

p e r  d iv e rse  lo c a lità  del P regno. Se il S en a to  s i 

a g g io rn a  o g g i in  cu i cjuesto p ro g e t to  di le g g e  

s ta  p e r  e s se re  d is tr ib u ito , se  si a g g io r n a  p r im a  

ch e  il p ro g e tto  m ed esim o  s ia  e sa m in a to  d a g li  

Uffizi e -Sia n o m in a to  l ’Ufflcio C e n tra le  p e r  s tu 

d ia rlo  e fa rn e  l a  re la z io n e  , i l  r i ta rd o  c h e  n e  

a v v e r rà  s a r à  so v erch io .

Io d u n q u e  p ro p o rre i ,  c h e  q u a lo ra  ch e  il Se

n a to  d ec id a  d i a g g io rn a r s i ,  s ’in te n d a  con  la  

r is e rv a  ch e  si d eb b an o  c o n v o c a re  d o m a n i g li  

Uffizi p e r  l ’e sa m e  del d e tto  p ro g e t to  d i le g g e  

che , com ’o sse rv a i g ià , è u rg e n tis s im o .

PRESIDENTE. L’o n o re v o le  S e n a to re  C a llo tti  p ro 

p one  che  n e lle  a t tu a l i  c irco s tan ze  il S en a to  si 

a g g io rn i  sino  a  ch e  v e n g a  r ic o n v o c a to  a  do 

m icilio .

L’o n o rev o le  S e n a to re  S e rra  F ra n c e sc o  M aria

I fa  o s s e rv a re  che  s a re b b e  c o n v e n iè n te  c h e , am - 

i m e s s a  la  p ro p o s ta  d e ll’o n o re v o le  S e n a to re  G al- 

! lo tt i ,  il S en a to  fo sse  tu t ta v ia  co n v o ca to  d o m an i 

I n e g li  Uffizi p e r  d ’e sa m e  d e l p ro g e tto  d i le g g e  

I p re s e n ta to  d a ll’o n o re v o le  s ig n o r  MinisU-o G u ar- 

I d a s ig il l i ,  r ig u a r d a n te  l’a u m e n to  d i p e r s o n a le  in  

I a lc u n i t r ib u n a li ,  p ro g e t to  d i le g g e  ch e  è di 

! so m m a  u rg e n z a .
I MINISTRO DELL’INTERNO. D o m an d o  la  p a ro la ,  

i PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

I MINISTRO DELL’INTERNO. P re n d e re i  la  p a ro la ,

! se  m i è p e rm e sso , p e r  a p p o g g ia r  l a  p ro p o s ta

! te s té  f a t ta  d a ll’o n o re v o le  S e n a to re  S e r ra .
\

I A m e p a re  ch e  se  il S e n a to  d e lib e ra n d o , com e 

I sp e ro , d i r iu n ir s i  d o m a n i n e g li  Uffici p e r  p re n -  

I d e re  in  e sa m e  il p ro g e t to  d i le g g e  c h e  è s ta to  

j a c c e n n a to  d a ll’o n o re v o le  S e n a to re  S e r ra ,  p o - 

I i r e b b e  p o i, se  lo crede., te n e r  p u re  a d u n a n z a  

I p u b b lic a .

j Io  p re g h e re i  il S e n a to  a  v o le rs i  a d u n a re  an - 

I che  d o m an i, p e r  p ro c e d e re  in n a n z i n e l la  d i- 

i sc u ss iò n e  d i q u e s to  p ro g e t to  di C odice S a n ita -  

I rio ; d isc u ss io n e  c h e  d u ra  g ià  d a  20 e ])iù 

g io rn i, e ch e  p ro b a b ilm e n te  p o t r à  a n c o ra  r i 

c h ie d e re  m o lte  a l t r e  to rn a te .  È  q u in d i d ’uopo  

I u tiliz z a re  p iù  ch e  si può  il te m p o  ,' e p o ic h é  

1 se  si a c c e tta  la  p ro p o s ta  d e ll’o n o re v o le  S en a - 

I to re  S e rra , d o m a n i il S e n a to  (m n tin u e re b b e  a d  

I a d u n a rs i  n e g li  Uffici, io lo  p r e g h e re i  a  v o le r  

I a n c h e  te n e r  p u b b lic a  a d u n a n z a , p e r  c o n tin u a re ,
I

I com e d icev a , la  d isc u ss io n e  del C odice s a n i ta r io ,  

i e cosi u tiliz z a re  a  ta l  uopo  u n  g io rn o  d i p iù . 

i S e n a to re  &ALL0TTI. D om ando  la  p a ro la .  , 

j PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

I S e n a to re  dALLOTTI. Io n o n  in te n d o  p u n to  di 

I oL>pormi n è  a lla  p ro p o s ta  d e ll’o n o re v o le  S en a - 

! to re  S e r ra  F ra n c e s c o  M aria , n è  a l la  p r e g h ie r a  

l 'd e iro n o re v o le  s ig n o r  P re s id e n te  d e l C o n sig lio .

I Se, com e c re d e , il S e n a to  a c c e t te r à  la  p ro -  

i p o s ta  f a t ta  d a ll’o n o re v o le  S e n a to re  S e r ra  d o v rà  

! r im a n e re  qu i d o m a n i , p e r  cu i n o n  tro v o  n e s-  

I s u n a  o b b iez io n e  a  fa re  a l la  p ro p o s ta  d i te n e r  

I se d u ta  p u b b lic a  a n c h e  d o m a n i a llo  scopo  di 

a n d a re  u n  poco |) iù  in n a n z i n e l la  d isc u ss io n e  

del p ro g e tto  de l C odice s a n ita r io .

PRESIDENTE. L ’o n o re v o le  S e n a to re  C a llo tti  non  
i oppone  a d u n q u e  a lla  p ro p o s ta  ch e  il S en a to

I si a g g io rn i  dopo la  s e d u ta  d i d o m a n i, 

j M etto a i v o ti la  p ro p o s ta  d i a g g io rn a m e n to  

i d e lle  se d u te  del S e n a to , fino a  c h e  i s ig n o r i  Sena- 

ì to r i  v e n g a n o  c o n v o c a ti con  a v v iso  a  d o m ic ilio . Le 

1 fe rie  c o m in c ie re b b e ro  d a  dopo  d o m a n i : dom an i

1 s
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v”i  s a r à  s e d u ta  e  s a ra n n o  c o n v o c a ti g ii Uffizi 

p e r  F e sa in e  de lle  le g g i  che  sono  s ta te  p re 

se n ta te ..
C hi a m m e tte  l a  p ro p o s ta , a b b ia  la  b o n tà  d i

s o rg e re .

(A piprovata .)

Begill® cleMa àiseESsioHe del progell© di légge 
pe? HE MioYO Cocllce sailCarloi

PRBSIDEITB. Si r ip re n d e  l a  d isc u ss io n e  del 

p ro g e tto  d i le g g e  p e r  u n  n u o v o  C odice s a n ita r io .

L ’a rtic o lo  163 fu  r im a n d a to  a lla  s e d u ta  di 

o g g i : d ic h ia ro  d u n q u e  a p e r ta  la  d isc u ss io n e  

su ll’arte 163.

Il C o m m issa rio  R eg io  f i a l a  p a i'o la .

S e n a to re  BO, Commissario Regio. P e r  la  de

fe re n z a  c h e  p o r to  a l S en a to , n o n  p re n d o  m a i  

la  p a ro la  se  n o n  su  q u e g li a r tic o li ch e  m i p a re  

s ia n o  d i g r a n d e  im p o rta n z a , onde  n o n  a b u s a re  

d e lla  s u a  in d u lg e n z a .

Io sono  po co  a m a n te  de lle  p e r s o n a l i tà ;  

e sp r im o  le  m ie  o p in io n i q u a n d ’ a n c h e  s iano  

a ffa tto  c o n tra r ie  a  q u e lle  di a l t r i  o ra to r i , q u an d o  

io c re d o  c h e  ciò s ia  n e c e s s a r io  p e r  il b ene  dei 

p a e s e . O ra  a p p u n to  t r a t t a s i  d i u n a  q u e s tio n e , 

la  cu i im p o r ta n z a  n o n  k a  fo rse  F e g u a le  in  

tu t to  il C odice s a n i ta r io ;  e p e r  ciò ie r i  non  

vo lli a s s u m e rm i la  re s p o n s a b il i tà  n è  d i a c c e tta r  

l ’a r tic o lo  n è  d i r e s p in g e r lo ,  p r im a  che  il n o s tro  

o n o re v o le  M in is tro  d e lF In te rn o , capo  d e lla  sa 

n i tà  del R e g n o , n o n  a b b ia  e sp re sso  il suo p a 

r e r e  in  p ro p o s ito .

S ig n o r i , q u e s t’a r tic o lo  au to riz z a  n è  p iù  nè  

m en o  o g n i C om une a  p re n d e re  que lle  d isp o si

z io n i d ’ iso la m e n to  che  c re d a  n e c e s sa r ie  a lla  

p ro p r ia  p re s e rv a z io n e , m e tten d o  so lta n to  p e r  

c o n d iz io n e , ch e  n o n  si im p e d isc a  il t r a n s i to  

p e r  le  v ie  p ro v in c ia li ,  e ch e  q u e s t’ iso la m e n to  

s ia  s ta b i l i to ,  c o n s ig l ia to ,  d e c re ta to  d a i Con

s ig lio  s a n i ta r io  m u n ic ip a le  del p a e se .

In  a l t r i  te rm in i la  q u e s tio n e  è q u e s ta :  si d ev e  

si 0  no  a u to r iz z a re  i C om uni, q u an d o  c red o n o  

d i t r o v a r s i  in  cond iz ion i to p o g ra f ic h e  ta l i  che  

p e rm e tta n o  d ’is o la rs i  da l conso rz io  d e g li a l t r i  

C om uni e im p e d ire  che  in  q u e lle  lo c a li tà  a r r i 

v ino  p e rs o n e  d a  fu o ri, o p p u re  -d ev esi so p p ri

m e re  a s s o lu ta m e n te  q u e s ta  fa c o ltà ?

lo b o  d ic h ia ra to  ie r i  ch e , p e r  q u a n to  io so , n e s 

su n  o rd in a m e n to  s a n ita r io , n e s s u n  C o n g resso  

c h e  s ia s i o ccu p a to  d i m a te r ie  s a n i ta r ie ,  h a n n o  

f in o ra  c o n s ig lia to  d i a c c o rd a re  q .uesta  fa c o ltà

a i C om un i: ho  d e tto  ch e  tu t te  le  v o lte  ch e  fu 

c o n c e ssa  a i C om uni q u e s ta  fa c o ltà  d i iso la rs i, 

n e  d e r iv a ro n o  si g ra v i  c o n se g u e n z e , ch e  a d ire  

il v e ro , d ebbono  in d u r re  i le g is la to r i  a d  occu

p a rs e n e  se r ia m e n te .

E  p r im a  di tu tto , io p o sso  in v o c a re  u n  a r 

g o m en to  s to ric o  a d ife sa  d e lla  m ia  co n v in z io n e .

P e r  n o n  p e rc o r re re  tu t te  le  s to r ie  de lle  pjiù fa 

ta l i  p e s tile n z e  ch e  d e so la ro n o  ta n t i  p a e s i ,  e p e r  

n o n  r is a l i r e  a  te m p i ta n to  re m o ti ,  m o n tia m o  a lla  

fa m o sa  p e s tile n z a  d i G en o v a , ch e  co lp i v e rso  

la  m e tà  del seco lo  X V II p iù  di 80 ,000  d i q u e g li 

a b ita n ti, L e g g a n s i le  M em o rie  s to r ic h e  c h e  r i 

sa lg o n o  a  q u e i g io rn i  fa ta l i ,  e v i t ro v e re te  che 

la  m a la ttia  d ivam pò  e p re s e  q u e lle  sp a v e n to se  

p ro p o rz io n i, a p p u n to  p e rc h è  q u e lla  R e p u b b lic a  

a v e v a  p e rm e sso  0  to l le ra to  che  c ia sc u n o  dei 

p a e s i v ic in i del co n tad o  p o te s se  barricau ’si si 

fa tta m e n te  d a  ro m p e re  o g n i co m u n icaz io n e  co lla  

c ittà , e fe r rò  lim itro le , N e a v v e n n e  a l lo ra  che  

que lle  p o p o laz io n i, n o n  p o ten d o  la  R epm bblica 

di G enova m a n d a re  co là  a rm i ed a rm a t i  p e r  

d ifen d ere  q u e s ti c o r d o n i , s i a rm a ro n o  e sse  

s te s s e ;  e  q u es to  è a v v e n u to  a n c h e  a i n o s tr i  

g io rn i in  S ic ilia , in  S a rd e g n a , ed  in  a l t r e  con 

tr a d e  d e l C o n tin e n te .

S ig n o ri, v o le te  c h e  un  G o verno , u n ’A u to r ità  

q u a lu n q u e  in  m ezzo a  quello  sp a v e n to  d a  cui 

so n  c o m p re s i 'g l i  a n im i d e lle  p o p o laz io n i, v o le te  

che  m a n d i m iliz ie  a  re p r im e rv i  fo rz a ta m e n te  

l ’e c c ita m en to , la  p a u ra ?  T u tti s a n n o , e la  s to r ia  

lo d im o s tra , ch e  Io sp a v e n to  in  u n a  p o p o la 

z ione a r r e c a  m a g g io r i  d a n n i d e lla  m o rìa  s te s s a  

ch e  lo h a  su sc ita to .

P a s s ia m o  o ra  a d  a l t r i  a rg o m e n ti  che  si p r e 

s e n ta n o  in  fa v o re  d e lla  m ia  te s i. L e g g e n d o  g li 

A tti dei v a r ii  C o n g re ss i ch e  s i sono  te n u ti ,  si 

v e d rà  ch e  b en  a n c h e  coloro  che si sono  d ic h ia ra t i  

u l tra -c o n ta g io n is t i ,  e  che  v o le v a n o  p o r ta r e  q u e 

s te  m isu re  a g li  u ltim i e s tre m i, n o n  sono  m a i 

g iu n ti  fino al p u n to  d i p e rm e tte re  c h e  si possa- 

fa re  di o g n i p a e s e  u n  la z z a re tto .

O ra, s ia te  p u r  c e r ti  ch e  se  u n ’ ep id e m ia  p e r  

n o s tra  d isg ra z ia  si sv ilu p p a  n e l p a e se , con 
q u e s te  d isposiz ion i (a n c h e  p re s c r iv e n d o  la  con 

dizione d e lF in te rv e n to  de l C onsig lio  co m u n a le , 

del q u a le  in  fin  dei co n ti n e i p a e s i di c a m p a g n a  

fa reb b e ro  p a r te  a n c h e  de i c o n ta d in i, ch e  so n o  

que lli a p p u n to  ch e  re c la m a n o  q u e s te  m isu re )  

s ia te  p u r  c e r ti , r ip e to , ch e  a v re te  tu t to  il p a e se  

c o n v e rtito  in  la z z a re tt i ,  a l la  q u a le  d e lib e ra z io n e , 

n o n  sa re b b e  m a i ''m unto  a n c h e  il c o n ta g io n is ta

Sh^  tms ■— SlSNAto
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p iù  fan a tico  d i q u a n ti e s is te tte ro  d a l m edio  evo 

in  poi. ‘

Ag-giimg'o a n c o ra  che  nel C o n g resso  E u ro p eo  

ebb i a  C ollega r i l lu s t r e  p ro fe sso re  B e tti e  q u e 

s ti p u re  e ra  caldo  p a r t ig ia n o  del s is te m a  co n - 

ta g io n is ta  s o p ra ttu tto  r is p e tto  a l c h o le ra ;  e b 

bene ; e g li s te sso  c o n d a n n a v a  q u e s te  re s tr iz io n i;  

e, p o ich é  a n c h e  in  q u e ll’o ccasione  fu ro n o  p ro 

p o s ti im p o r ta n ti  em en d an ien  ti,, so le v a  d iré  che 

in  g e n e re  n o n  a m m e tte v a  sm o d a te  e sa g e ra z io n i 

d i ta l  g e n e re  n e ll’in te re s s e  s a n ita r io , e n o n  ap 

p ro v a v a  c e rti lazzaretti ch e  n o n  si t ro v a v a n o  

in  cond iz ion i ta l i  d a  p o te r ' e s s e re  v e r i  la ,zzaretti, 

so s ten en d o  in  p u b b lic a  c o n fe ren za  ch e  s p e ra v a  

di v iv e r  ta n to  d a  v e d e re  i la z z a re tti  d ì L iv o rn o  

c o n v e r tit i  in  a l t r e t ta n te  caso  a m e n e  d i v i l le g g ia 

tu ra . Mi p e rd o n i il S en a to  in s is to  su  q u es to  

p u n to  che  p e r  m e è d e lia  m a ss im a  im p o r ta n z a , 

ed  è c a p ita le  p e r  la  p u b b lic a  ig ie n e .

Q uali sono d u n q u e  le  c o n se g u e n z e  c h e  n e  

d e riv e re b b e ro  ?. Sono c o n se g u e n ze  c o n tr a r ie  a l la  

p u b b lic a  p re se rv a z io n e , e sono  a l t r e s ì  co n se 

guenze  m o ra li che  il S e n a to  d ev e  b e n  ; . o n d e ra re  

p r im a  d’ in tro d u r re  n eh 'a  l e g g e  l ’a r tic o lo  ch e  

s tiam o  d isc u te n d o .

C red e te  vo i, o S ig n o ri, ch e  n e lle  b o rg a te  così 

iso la te  e c h iu se , n o n  si p o ssa n o  sv ilu p p a re  

m a la ttie  le  q u a li n o n  p o tre te  c o n s ta ta re  in  v e rm i 

m odo? O rd in a r ia m e n te  su cced e , e sp e c ia lm e n te  

n e lle  m a la t t ie  c o n ta g io se , ch e  ch i h a  il m a le

10 n a sc o n d e  p lo ta c e . B iso g n a  che  g ii  a g e n t i  

d e ll’a u to r i tà  v a d a n o  a  v e r if ic a r lo ;  m a  s a r à  n e 

ce ssa rio  a l tr e s i  ch e  q u e s ti  a g e n t i  p e r  o l tr e p a s 

s a re  q u e lle  b a r r ic a te  s ian o  a c c o m p a g n a ti  d a lla  

fo rza  p u b b lic a , g ia c c h é  p u r  tro p p o  é a v v e n u to

11 caso  ch e  sono  s ta t i  a cco lti a lu c ik tte  in d i

v idu i ch e  Colà re c a v a n s i a  fan v e rif ic h e  s a n i

ta r ie  6 ra .p p re se n ta v a n o  l’a u to r i tà  g o v e rn a i iv a . 

Il G overno  h a  c e r ta m e n te  il .d ir itto  e la, fo rza  di 

re p r im e re  ta l i  a b u s i ; m a  n o n  p e r  q u e s to  e s s i 

e s is tono .

D unque, so tto  l ’a sp e tto  d e lla  p u b b lic a  p re s e r 

vaz io n e , q u e s ti co rd o n i di t a n t i  la z z a re tt i ,  

q u a n ti  s a ra n n o  i C om uni ch e  c h ie d e ra n n o  di s ta 
b ilir li, è u n  danno  g ra v is s im o  p iu tto s to c h é  u n  

v a n ta g g io .

Gli effetti m o ra li  p o i sono , o S ig n o ri, d a  tu t t i  
co n o sc iu ti.

In fa tt i  ch e  co sa  su cced e  n e i te m p i d i sp a 

v e n to sa  com m ozione d e lle  p o p o la z io n i?  L eg 

g en d o  tu t te  le  is to r ie , co m in c ian d o  d a  q u e lla  

di T ucid ide  fino a  q u e lla  ohe re se  im m o rta ie

il n o m e d e ll’in s ig n e  n o s tro  C o lleg a  A le ssa n d ro  

M anzoni, ch e  ne i Promessi Sposi d esc risse ; la  

p e s te  d i M ilano con  t a n ta  sp le n d id e z z a  di co- 

iori com e q u e lla  di T u c id id e , la  p r im a  ohe  si 

c o n o sc a ; le g g e n d o  , d ico , q u e s to  s to r ie , se m p re  

a  la to  d e g li u o m in i c a r i ta te v o l i  ch e  fp rm a n o  la  

g lo r ia  de i pctese, vo i t r o v e re te  d e i m a lv iv e n ti;  

t ro v e re te  ch e  le p a s s io n i u m a n e  in  quéi casi 

s i in a s ife s ta n o  con  m a n g io r  v e e m e n z a , e ch e  

g li  u o m in i p iù  t iu n n ltu o s i de l p a e s e , ' so tto  il 

p re te s to  d e lla  p re se rv a z io n e  d e lla  sa lu to  p u b 

b lic a , co m m etto n o  eccess i e c r im in i d ’ò g n i m a 

n ie ra .

O ra , q u e s ti uom in i se  v e n g o n  tr a d o t t i  in  g iu 

d izio  0  d in a n z i a i g iu r a t i ,  d o m m o ; no i a b b ia m o  

coni m esso u n  d eh  ito  p e r  fo rza , a b b ia m o  ucc iso  

u n  in d iv id u o  p e rc h è  v o le v a  ro m p e re  il c o rd o n e  

s a n ita r io  ! Q uesti, o S ig n o r i , n o n  sono  fa tt i  ira- 

m a g in a r ii ,  sono  fa r ti  a v v e n u ti  lo cen to  vo lte .

I  g iu ra t i  p e r  c o n se g u e n z a  fin isco n o  p e r  a s 

so lv e re  q u e s ti  d e lin q u e n ti , o a m m e tte re  le  c ir 

co s tan ze  a t te n u a n t i  : ed  ecco com e in  q u e s te  

o ccasio n i si co m m etto n o  a tro c i m is fa tt i ,  q u a s i  

d ire i  a s s ic u ra n d o s e n e  r im p u n i ià .

A g g iu n g e rò  ch e  n e  n a sc o n o  p e rfin o  cas i di 

lo tte  in te s i in e  t r a  u n  p a e se  e l ’a lc ro . Se u n  Co

m u n e  n o n  d iv id e  le  id e e  co n  u n  a l t ro  C om une  

lim itro fo , n e  n asco n o  r is s e  e c o n te s ta z io n i, ch e  

fin isco n o , com e d icev o , in  g u e r r a  c iv ile . .

II G overno  q u in d i h a  h a u lo r i tà  d i r e p r im e re  

q u e s te  lo tte  in te s t in e , q u e s ta  g u e r r a  civ ile ; h a  

m o o tra to  di sa p e r le  r e p r im e re , p e rc h é  n o n  h a  

m a n c a to  e n o n  m a n c a  d i e n e rg ia  a  q u e s t’uopo . 

M a n e ic a s id im a la t t ie  e p id e in ic h e p o p o la r i , a n c h e  

le  p iù  e n e rg ic h e  c iu to rità  r im a n g o n o  u n  p o ’ ti

tu b a n t i  in  p re s e n z a  d i u n  g ra v e  d is a s tro ,  d i un  

te r r ib i le  flage llo  che  p o r t i  la  d e so laz io n e  e la  

m o rte  f r a  le  p o p o laz io n i.

,È v e ro  ch e  si r is p o n d e  ch e  q u e s te  m is u re  

sono v o lu te  dagli- s te s s i  C om uni.

Io n o n  so , se  a lc u n o  d i Y o i a b b ia  p a s s a to  

lu n g h i a n n i ne i p icco li C om uni; m a  è n o to  ch e  

n o n  sono m a i p iù  d i d u e  o t r e  le  p e rs o n e  ch e  

v i c o m a n d a n o , ed  lia n u o  q u a s i d ire i i’ir iiz ia tiv a  

e la  d irez io n e  di tu t to  ciò ch e  v i si fa,- ch e  vi 

s ’im p re n d e , di tu t lo  ciò in fin e  ch e  r ig u a r d a  g li 

in te re s s i  de l a  p o p o laz io n e . P e r  q u e s to  il S in 

d aco , e q u a lc h e  m e m b ro  del C onsig lio  m u n ic i

p a le  ch e  p e r  is tru z io n e  o p e r  a l t r e  q u a l i tà  si è 

a c q u is ta to  u n a  c e r ta  in flu en za , q u e s ti n o n  di 

rado^ d ire i an z i s e m p re , im p o n g o n o  la  lo ro  opi

n io n e  a g ii a ltr i .
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B a s ta  ch e  u n a  di q u e s te  i)e rso n e  s i la sc i s fu g g ir  

d i b o c c a  ch e  la  m a la t t ia  è a lle  p o r te , ch e  b iso 

g n a  p ro v v e d e re , ch e  è d ’udpo in  o g n i m odo iso 

la r s i ,  p e r  q u a n to  le  p e rs o n e  a n c h e  p iù  co lte  d i 

q u e l p a e se  's ia n o  r e s t ie  a  se c o n d a re  q u esto  

p rò  v v e d im e n to , e sse  a  poco a  poco f in ira n n o  col 

c e d e re  e coi c o n v in c e re  il P re fe tto  ch e  è d iv e 

n u ta  u n a  n e c e s s ità  a s so lu ta  r iso la rn e n to  del j
i

C om une.

Il P re fe tto  in  p re se n z a  a  s iffa tta  d o m an d a , si 

t r o v e r à  in  g ra v e  im barazzo ; p e r c h è ,  o rico n o 

s c e rà  n o n  e s se re  p u n to  n e c e s s a r i  q u e s ti  p ro v v e 

d im e n ti, o te m e rà  ch e  se  n o n  li a p p ro v a  e g li 

s te s so , questi C om uni v o rra n n o  a d o tta r l i  di p ro 

p r ia  v o lo n tà , e in  q u esto  caso  e g li d o v re b b e  r i 

c o r re re  a  m ezzi e s tre m k  ■

P e rc iò , io p re g o  il S en a to , a  b e n  p o n d e ra re  

ch e  q iii s i t r a t t a  di u n  a rg o m e n to  d e lla  p iù  

g r a n d e  e n t i tà  e che T artico lo  che  d iscu tiam o ; 

è fo rse  u n o  de i p iù  im p o r ta n ti  di q u e lli ch e  s i con 

te n g a n o  n e l n u o v o  C odice sa n ita r io . Io sp e ro  

q u in d i c h e  n o n  p e rm e tte rà ,  ch e  con  q u esto  a r 

tico lo  si d ia  u n  a p p ig lio  a  co loro  che  v o lesse ro  

fa r  u so  d e lle  m isu re  che  esso  co n tien e .

Mi p e rd o n i il S en a to  se  av essi p e r  a v v e n tu ra  

a b u s a to  d e lla  s u a  in d u lg e n z a .

S e n a to re  BBRCI, Relaiore. D om ando la  p a 

ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la . - 

S e n a to re  BERCI, Relatore. Io d iv ido  p ie n a 

m e n te  l’o p in io n e  del R eg io  C o m m issa rio , p e rc h è  

c red o , c h e  m ezzi ch e  p o sso n o  p re s e rv a re  p e r  la  

v ia  d i t e r r a  d a l p ro c e d e re  di c e r te  m a la tt ie , 

n o n  v i s ia n o ; e c red o  in o ltre  che la  s to r ia  d e lle  

p e s tile n z e  a b b ia  c h ia r is s im a m e n te  d im o s tra to , 

n o n  solo  r i r iu t i l i tà  di q u e s ti  m ezzi che  sp esso  

co n d u co n o  a d  a t t i  di fe ro c ia  e d i b a ib a r ie ,  m a  

il d a n n o  p re se iita n e o  e co n secu tiv o  de lle  m e 

d es im e : fo rse  q u an d o  r ig ie i ie  s a r à  d iffusa  p e r  

tu t t a  E u ro p a  e n e l m o n d o , te n g o  o p in ione  che  

f in ira n n o  a n c h e  i la z z a re tti .

M a la  C o m m issio n e  h a  tro v iito  n e l p ro g e tto  

m in is te r ia le  q u esto  a r tic o lo , e T h a  acco lto  p e r  

le  r a g io n i ,  ch e  d is s i ie r i. In  a lc u n e  lo c a li tà  

d ’I ta l ia  le  p o p o laz io n i, d a  lo ro  s te s s e , se :iza  e s 

s e re  in  a lc u n  m odo a u to r iz z a te , h a n n o  c re d u to  

p o te rs i s a lv a re  d a lla  m a la t t ia  a s s e r ra g l ia n d o s i  

(m i s e rv ii  p re c is a m e n te  di q u e s ta  p a ro la ) , e tu tto  

fcxre sen za  la  d e b ita  a u to r i tà .  O ra , q u e s t’a r t i 

colo d à  a ch i e s e rc i ta  la  tu te la  d e lla  sa lu te  

p u b b lica , la  fa c o ltà  in  a lc u n i p a r t ic o la r i  e 

so ec ia liss im i c a s i d i c o n c e d e re  qu e llo  ch e

le p o p o la z io i i ip ig l ia n o d a lo ro .  M a, in te r ro g a n d o  

i m ed ic i, in te r ro g a n d o  l’is to r ia  d e lie  eiffdem ie, 

b iso g n a  p u r  d is in g a n n a r s i .

I  c o rd o n i s a n i ta r i  e tu t t i  i m ezzi ch e  p e r  v ia  

di te iT a  si p o sso n o  a d o p e ra re , co m p re s i a n c h e  

q u e lli de lle  fu m ig az io n i che  si fan n o  in  a lc u n e  

s ta z io n i col so tto m e tte re  i v ia g g ia to r i  a ll’effluvio
« . _ v

dei c lo ro , n o n  h a n n o  p e r  lo ro  s te s s i u n a  p o te n z a  

ed  u n ’ efficac ia  ch e  a s s ic u r in o  d i q u a lc h e  u ti le  

r is u l ta to . P e r  cu i, q u an d o  la  m e d ic in a  d eve  p ro 

n u n z ia rs i, e q u an d o  si c o n s id e ra n o  i g r a n d i  

mez.zi d i t r a s p o r to  ch e  o r a s i  p o sse g g o n o , le  v ie  

fe r ra te , e com e T lta lia  s ia  c o n tin u a m e n te  so l

c a ta  d a  s tra d e  ch e  v a n n o  v ia  v ia  re n d e n d o s i m a g 

g io r i p e r  n u m e ro  e p e r  e s te n s io n e , è  u n a  fo l

l ìa  il c re d e re  ch e  u n  c o rd o n e  s a n i ta r ie ,  fa tto  d a  

v illic i 0  d a  so ld a ti  a lla  d is ta n z a  d i 2Ò p a s s i  d a l

l ’a b ita to  p ig lia n d o  a  fu c ila te  q u e lli ch e  te n ta n o  di 

so v e rc h ia re  q u esto  co rd o n e , è u n a  fo llia , r ip e to , 

il c re d e re  ch e  q u e s ti m ezzi p o ssa n o  s a lv a re  d a lla  

d iffusione d e lla  m a la t t ia .

P o sso  c ita re  de lle  c ittà  e de lle  b o rg a te ,  le 

q u a li s i sono  c o n d o tte  in  q u e s ta  m a n ie ra , e non  

p o te ro n o  s fu g g ire  d a l flag e llo  d e ll’ep id em ia .

Di modO: ch e ,’’ c o n su lta n d o  la  s to r ia  m e d ic a ,

I debbo  d ic h ia ra re  ch e  q u e s ti  m ezzi sono  illu so rii,

1 sono in su ffic ien ti n o n  so lo , m a  b e n  anco  p e r ic o 

lo s i, p e rc h è  ecc itan o  le p a s s io n i e fin isco n o  

col r id u r r e  g ii  a b i ta n t i  s te s s i  in  u n o  s ta to  

d ep lo rev o le , ch e  è quello  p e r  cu i a d  u n a  p e s ti 

le n z a  n e  può  fa c ilm e n te  su c c e d e re  u n ’ a l t r a .  

P e rc iò  la  C om m issione  del S en a to  n o n  t ie n e  

a  q iie s t’a r tic o ìo , se  n o n  in  q u a n to  esso  può  im 

p o r ta re  a  ch i deve  tu te la r e  la  s a lu te  p u b 

b lic a . Se ch i deve  tu te la r e  la  s a lu te  p u b b lic a  r i 

n u n z ia  a  q u e s t’ a r t ic o lo ,  ch e  è ne l p ro g e t to  

m in is te r ia le  e ch e  la  C om m issione  s te s s a  del 

S en a to  h a  a c c e tta to , io ro n  ho  a lc u n a  r a g io n e  

p e r  m a n te n e rlo .

MINISTRO DELL’INTERNO. D om ando  la  p a ro la . 

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la  T o n o rev o le  M in is tro . 

MINISTRO DELL’INTERNO. Mi o c c o rre  in n a n z i tu tto  

sco lp a rm i d a  u n ’a c c u sa , la  q u a le  v e n n e  g ià  r i 

p e tu ta m e n te  f a t ta  n e l co rso  d i q u e s ta  d isc u s 

s io n e  co n tro  il M in is tro  d e ll’ I n t e r n o , p e rc h è  

ta lv o lta  in v ece  di d ife n d e re  s tre n u a m e n te  le  

sue  p ro p o s te , s i m o s tra  d isp o s to  a  m o d iflca rle  

e a n c h e  a c a m b ia r le . Io sono  p e rsu a so  ch e  tu t t i  

co loro  i q u a li co n o sco n o  la  m a te r ia  di cu i si 

t r a t t a ,  m a te r ia  a ffa tto  sp ec ia le  e sc ie n lif lc a , 

c o m p re n d e ra n n o  ch e  u n  M in istro  dee  r im e tte r s i  

a lle  p e rso n e  p iù  c o m p e te n ti in  q u e s ta  m a te r ia .
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N on  si può  su p p o rre  u n  M in is tro  e iic ie lo p ed ico ; 

p e rito  d i o g n i cosa .
E  p e rò  il M in istro  d e ir in te r i io  com inciò  d a l-  

r a f f ld a r  la  com pilaz ione  d i q u e s to  Codice s a n i

ta r io  a  p e rso n e  d o tte , e s p e r te , g o d e n ti  u n a  r i 

p u taz io n e  m e r ita ta  n e lla  s c ie n z a ;  e  le  d ie d e , 

p e r  ta l m odo, com e u n  voto  d ’i l l im ita ta  ild iic ia . 

Q uindi, siccom e s p e ita v a  a l M in is tro  il p re s e n 

ta re  q u es to  C od ice , e g li h a  a d e m p iu to  a  ta lc  

lo rm a lità  trcce ttan d o n e  im p lic ita m e n te  le  di

sposiz ion i, il co n ce tto , l a  d is tr ib u z io n e  d e lle  

m a te r ie , i. p r in c ip ii fo n d a m e n ta li, e tu tto- q u e l 

ch e  r ig u a rd a  p a r t ic o la rm e n te  la  p a r te  a m m in i

s tra tiv a . M a r ig u a rd o  a  c e r ti  p u n t i  sc ien tific i, 

a  c e rti p u n ti  che r ich ied o n o  co g n iz io n i sp e c ia li, 

è n a tu ra le  ch e  se d i d ir itto  la  r e s p o n s a b il i tà

o p p o rtu n o  a v e rn e  il p a r e re ,  e dei p ro v v e d im e n ti 

a m m in is tr a t iv i  d ’in te re s s e  g e n e ra le  e  le  i s t r u 

zioni p e r  ì’a p p lic a z io n e  d e lla  le g g e  p re s e n te .

» Il so lo  M in is tro  d e i r in te r n o  h a  fa c o ltà  :

» Di d e c re ta re  e r e v o c a re  q u a ra n te n e  cu i 

p o sso n o  a n d a r  s o g g e tte  a ll’a p p ro d o  n e l R e g n o , 

le  p ro v e n ie u z e  m a r i t t im e , e  d i o rd in a re  o g n i 

a l t r a  m is u ra  s a n i ta r ia  d i r e t ta  a  tu te la r e  l a  s a 

n i tà  pu ibb lica  d a  q u a lu n q u e  p a r te  p o s s a  v e n ir  

c o m p ro m e ssa , ecc . »

O ra , n e i c a s i d i e p id e m ia  o d i m a la t t ie  con 

ta g io s e  che  p e r  i s v e n tu r a  v e n is s e ro  a  p e n e 

t r a r e  e a  d iffo n d ers i n e l p a e s e , s i può  d ire  ch e  

il M in is tro  r im a n e  e ffe tto  e s a u to ra to .  I  C om uni 

s a re b b e ro  p e r  ta l  m odo  a b b a n d o n a ti  a  fa re  

com e s tim a n o . G ii u n i a d o t te ra n n o  u n  p ro v v e -

.spetta  al M in is tro , di fa tto  n e ssu n o  g l ie la  p u ò  , d im eu to  e fficace ; a l t r i  lo  re s p in g e ra m io  ; ch i
a ttr ib u ire .

A g g iu n g e rò  in o ltre  ch e , p e r  r a g io n i  c h e  il 

S enato  Ila  co m p réso , h o  d o v u to  n o m in a re  u n  

C om m issario  R eg io  p e r  so s te n e re  q u e s ta  di

sc u ss io n e . Da q u e s to  C o m m issa rio  R e g io , com e 

uom o d i sc ien za , com e uom o che  h a  u n ’a l ta  r ip u 

taz io n e  s ta b i l i ta ,  o p in io n i e p r in c ip ii c o n o sc iu ti,

I v o r r à  il  c o rd ó n e , e chi n o n  lo v o r r à .  N e i c a s i  

I d i g r a n d e  sg o m e n to , p e r  la  m a n ife s ta z io n e  di 

i u n a  m a la t t ia  c o n ta g io s a  , le  a u to r i tà  d ifficil- 

I m e n te  p o tre b b e ro  f a r s i  u b b id ire , n o n  e sse n d o  

I i lo ro  o rd in i fe rm a m e n te  a p p o g g ia t i  a l la  le g g e .

: Si c e rc a  d i g iu s tif ic a re  q u e s t’a r tic o lo  d icen d o  :

qu e llo  ch e  i  C om uni v i s t r a p p e re b b e ro  in  

c e r ta m e n te  n e s su n o , e il M in is tro  m eno  d eg li i ta l i  o c c a s io n i, è m e g lio  ch e  lo  acco ré lia te  p e r  

a l t r i ,  p o te v a  r ic h ie d e re  c h ’e g li s i r im o v e sse  da i j le g g e . M a a l lo ra  to r n a  p u re  in u ti le  il d ire  c h e  le 

m ed esim i in  q u e s ta  o ccas io n e . L ao n d e , p r im a  d i-i d e lib e ra z io n i de i C o n sig li c o m u n a li p e r  p ro v -  

a c c e tta r  T in c a ric o  h a  dovu to  in te n d e rs i  col l v e d im e n ti s t r a o rd in a r i  in  m a te r ia  d i s a n i tà  p u b - 

M iiiistro , e fa re  le su e  r is e rv e  e l e  su e  p rò -  i b lic a , d o v ra n n o  a v e re  l ’a p p ro v a z io n e  del P r e 

p o s te , le -q u a li  v e n n e ro  d isc u sse , e d a lM in is t r o  j fe tte . Se n o n  .è u b b id ito  il M in is tro , noi s a r à  

a c c e tta te  n e i lim iti  in  cu i la  p ro p r ia  o p in io n e  j c e r ta m e n te  il P r e f e t to ;  e q u a li  d is o rd in i po - 

e i r ig u a rd i  d o v u ti a lla  C om m issione  ch e  h a  j t r a n n e  s o rg e re , o g n u n o  lo può  im m a g in a re , 

co m p ila to  il C odice, p o te v a n o  c o n se n tire . j- Chi n e i C om uni a v r à  la  fo rza  e i m ezzi p e r  

E c c o - la  sp ieg az io n e  ch e  io e ra  in  d e b ito  d i I ffirsi r is p e t ta re ?  A llo rq u a n d o  il S in d aco , la G iu n -  

d a re  p e r  isc o lo a rm i Celle a c c u se  ch e  v e n n e ro  | ta ,  il C onsig lio  di s a n i tà  c o m u n a le , a b b ia n o  de- 

re i te ra ta m e n te  m o sse  al M in is tro  a  ta l  r i-  | c re ta to  u n  Y jrovvedim ento c h e  p iù  o m en o  offenda 

g u a r d o . .  i i d ir i t t i  di u n a  p a r te  d e i c i t ta d in i ,  la  lo ro  l ib e r tà ,

A en en d o  po i a ll’ a rtico lo  in  d isc u ss io n e , p e r  | dovrò, i l  G overno  c ie c a m e n te  s o s te n e r l i?  N o n  è 

v e r i tà  an c h e  a  m e, s e m b ra  g ra v e  la  d isp o s i-  | p o ss ib ile . S i è v ed u to  in  a lc u n e  r ic o r re n z e  d i 

zioue iv i c o n te n u ta . G rav e  p r im a  d i tu t to ,  p e r -  j m a la t t ie  c o n ta g io se , e p id e m ic h e , d iffu sive , c h e  i 

chè  e sa u to ra  il M in istro  ch e  è il tu to re  re s p o n -  | c it ta d in i si d iv id e v a n o  in  p a r t i t i ,  e m in a c c ia v a n o  

sa b iie  d e lia  s a n i tà  p u b b lic a ;  e r e s a u to r a ,  m - j a n c h e  di s c e n d e re  in  p ia z z a  con. le  a rm i, 

q u a n to c h è  n e ll’ a rtico lo  2 del jm ogetto  d i le g g e  i Io con fesso  d i e s s e re  in  c o lp a , r ip e to  , p e r -  

e d e tto  : • c h e  1’ a r tic o lo  ch e  c o m b a tto  s i t r o v a  n e l p ro -
« Lo a ttr ib u z io n i del M in is tro  d e ll’ In te rn o  j  g e t to  m in is te r ia le ; m a  cerccindo d i g iu s tif ic a r lo  

si e s te n d o n o  a  tu t t i  g li a t t i  di p u b b lic a  an im i- j h o  s tu d ia to  m eg lio  la  q u e s tio n e  e m i son  p e r -  

n is tra z io n e  c o n c e rn e n ti la. s a n i tà  p u b b lic a  de l j su a so  che  g r in c o n  v e n ie n ti s a re b b e ro  a s s a i  m a g -

R,egno. I g io r i  de i v a n ta g g i  c h e  p o sso n o  n a s c e rn e . A
» E g li p re s ie d e  il C ons-g ìio  s a n ita r io  su p e- | m e p a r re b b e  m eg lio  p e r  c o n s e g u e n z a  so p - 

r io rc . so tto p o n e  a l suo  e sam e  tu t te  le q u e s tio n i \ p r im e r lo , e la s c ia re  a l M in is te ro  d i p o te r  ac - 

n e lle  q u a li deve  e s s e r  se n tito  a i te rm in i d e lla  j c o rd a re , q u an d o  io  c re d a  o p p o r tu n o , a  q u a l-  

p re s e n te  le g g e , e  t u t t e  le  a l t r e  su lle  q u a li c re d e  • ch e  C om une  c h e  s i  t r o v i ,  p e r  la  s u a , p o s iz io n e
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to p o g ra f ic a , in  cond iz ione  d i p o te r s i  p re m u 

n ire  con  m ezzi s t r a o rd in a r i i ,  com e s a re b b e  a n 

ch e  u n  c o rd o n e , daU ’in v a s io n e  di u n a  m a la t t ia  

la  fa c o ltà  d i u s a rn e , q u a n d o  il M in istro  s t im e rà  

c h e  n o n  v i s ia  d a n n o  p u b b lico  a  te m e rn e .

Si d ic e : v e  la  s tra p p e ra n n o  p e r  fo rza. Io 

n o n  c red o  ch e  le  co se  p o ssa n o  p ro c e d e re  fino 

a  q u e s to  se g n o . N el 1865 io e ra  M in istro  delF In- 

te rn o  q u an d o  s c o p p ia v a  il c h o le ra , e  p iu tto s to  

in te n s a m e n te ,  in  p a re c c h ie  p ro v in c ie , e p a r tic o 

la rm e n te  n e lle  M arch e , n e irU m b r ia  e in  a lc u n i 

d is t r e t t i  d i là  de l T ro n to . P a re c c h i C om uni a l

la rm a ti  te n ta ro n o  d i s ta b il i r e  u n  co rd o n e  p e r  

is o la rs i ,  m a  q u a n d o  la  voce  deH’A u to r ità  s ifo c e  

s e n t i r e ,  e s i co n o b b e  ch e  i su o i o rd in i s i v o lev an o  

r is p e t ta t i ,  h a n n o  d e s is ti to . Si . s a ,  ch e  in  ta l i  

o c c a s io n i si p ro c e d e  con  te m p e ra m e n t i ,  con 

r ig u a r d i  d ’o.gni m a n ie ra ;  si m a n d a n o  su l p o s to  

a iu ti ,  m e d ic i, in fe rm ie r i ,  d e l dana.ro ; s i c e rc a  

in  tu t t i  i m odi d i d im o s tra re  che  l ’A u to r ità  si 

c u ra  m o l to  d e lla  lo ro  cond iz ione , ch e  c e rc a  d i
- tr

v e n ir  lo ro  in  a iu to . Così in  fa tti  s i p ro c e d e tte  

a l lo ra ;  e tu t t i  g l i  a l la rm i s i  sono  a  poco a  poco 

d ile g u a ti .
M a se  ta le  è l a  m a n ie ra  d i p ro c e d e re  in  

q u e s te  g r a v i  o ccas io n i, è p e rò  a n c h e  v e ro  

ch e  in  c e r te  c a m p a g n e , in  c e r ti  d i s t r e t t i  r u 

r a l i  d o v e  la  c iv iltà  n o n  è p e r  a n c h e  p e n e tr a ta ,  

se  si v e d e  ch e  l ’o p in io n e , i l  d e s id e rio  g e n e ra le  

d i u n a  d a ta  so p p re s s io n e , s ia  ta le  che  n o n  

c o n v e n g a  im p e d ir lo  con  la  fo rza , s i p o trà  con 

c e d e rlo , m a  só tto  la  r e s p o n s a b il i tà  d eL M in is tro  

n o n  g ià  so tto  q u e lla  di u n  P re fe tto . Q u in d i b e n  

c o n s id e ra ta  o g n i co sa , s a re i  d ’civviso, r ip e to , di 

so p p r im e re  q u e s t’a r tic o lo , lie to  ch e  a n c h e  l ’il-  

lu s t r e  R e la to re  c o n v e n g a  in  m a ss im a  in  epue- 

s te  c o n s id e ra z io n i. Io sp e ro  p e r ta n to  ch e  il Se

n a to  v o r r à  a p p ro v a i’e la  p ro p o s ta  ch e  T o n o re 

vo le  C o m m issa rio  R eg io  h a  g ià  f a t ta  d i q u e s ta  

so p p re ss io n e .

P'RESIDMTB. L ’a r tic o lo  163 d u n q u e  è a b b a n 

d o n a to  d a l M in is te ro  col co n sen so  d e lla  Com

m iss io n e , p e r  c u i se  n o n  si fa n n o  a l t r e  o s se r 

v az io n i si p a s s e r à  a l l’a r tic o lo  164.

« A rt. 164. Q uando  a p p a r is c e  l a  n e c e s s ità  a s 

s o lu ta  ed u rg e n te  in  c a s i d i m a la t t ie  ep id em ich e  
e c o n ta g io s e  d i o c c u p a re  d e lle  p ro p r ie tà  p a r t i 

c o la r i p e r  c re a re  o sp e d a li, r ic o v e r i, ìa z z a re iti , 

c im ite r i , o p e r  qucilsiasi a t r o  se rv iz io  s a n ita r io , 

s i p ro c e d e rà , g iu s ta  le  d isp o siz io n i c o n te n u te  

n e l T ito lo  II , Capo 2, d e lla  le g g e  25 g iu g n o  

1865. n u m e ro  2359,

» L a  p ro p o s ta  d i o ccu p az io n e  p e rò  d o v rà  e sse re  

fa tta  d a lla  G iu n ta  M u n ic ip a le ; o d a lla  D ep u ta 

zione P ro v in c ia le , ch e  a ssu m e  i’o b b llg o  di in 

d en n izza re  i p ro p r ie ta r i  dei lo ca li ch e  v o g lio n s i 

o ccu p a re , e deve  e s se re  a c c o m p a g n a ta  d a l vo to  

■ d e lle  c o m p e ten ti A u to r ità  s a n i ta r ie ,  ch e  d ic h ia r i  

l’a s so lu ta  m a n c a n z a  di q u a ls ia s i a ltro  lo c a le 

co m u n a le , p ro v in c ia le , o d e m a n ia le  d a  p o te r  

e s se r  d e s tin a to  a ll’u so  p e l q u a le  si p ro p o n e  la  

o ccu p az io n e  d i u n a  p ro p r ie tà  p a r tic o la re , » 

Chi a p p ro v a  q u es to  a r tic o lo , v o g lia  s o rg e re , 

(àg ip ro v a to .)

« A rt. 165. I c a m b ia m e n ti d i g u a rn ig io n e , 

la  c h ia m a ta  ed il co n g ed o  d i  c la ss i m ili ta r i ,  la  

le v a , il t r a s p o r to  d i d e te n u ti  o q u a ls ia s i m o

v im en to  di m a sse  c iv ili o m ilita r i ,  sono  so sp es i 

da i p a e s i in fe tti  ai- p a e s i s a n i e v ic e v e sa  d u 

ra n te  u n a  ep id em ia .

» P e r  g r a v i  c a g io n i d i o rd in e  p u b b lico  p o tr à  

fa rs i  eccezione  a  q u e s ta  d isp o siz io n e  p e r  de li

b e ra z io n e  del C onsig lio  de i M in is tr i, su lla  p ro 

p o s ta  de l M in is tro  d e lla  G u e rra , d e lla  M a rin a  e 

d e i r in te u :  o , in te so , ove si p o ssa , il C onsig lio  

su p e r io re  d i s a n i tà ,  e p re v ie  le  d isc ip lin e  sa n i

t a r i e  ch e  iP C o i.s ig iio  s te sso  s a r à  p e r  d e lib e 

r a re .  »

(A p p ro v a to .)  '

« A rt. 166. C h iu n q u e  v io la  g li  o rd in i p u b 

b lic a ti  d a ìì’A u to r ità  c o m p e te n te  p e r  im p e d ire  la  

in v a s io n e  o la  d iffusione d i u n a  m a la t t ia  e p i

d e m ic a  0 con tag iosa ;, è p u n ito  con  m u lta  e s te n 

s ib ile  a  L. 500, e col c a rc e re  d a  q u a ra n ta  

g io rn i  a  se i m e s i. »

S e n a to re  DBS AMBROIS. D om ando la  p a ro la . 

PBJSDEIfTE. H a la ' p a ro la .

S e n a to re  DE3 AMBROIS. P ro p o r re i  s ia  d e tto  il 
carcere da un mese a sei_ mesi in v e c e  di d irs i 

da qua,ranta giorni a sei mesi,
PRESIDBFTS. N essu n o  ch ied en d o  la  p a ro la , 

m e tto  a i vo ti l ’a rtico lo  co lla  v a r ia n te  d e ll’ono 

re v o le  P re s id e n te  d e lla  C om m issione, c io è : col 
carcere da imo a, sei mesi.

Chi l ’a p p ro v a , so rg a .

(A p p ro v a to .)

CAPO in.

Profilassi del vainolo.

A rt. 167.

« È  obb lig o  di o g n i P ro v in c ia  e di ogn i 

C onsorzio  di due  o più. P ro v in c ie  di c o n se rv a re
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S E N A T O  D E L  R E G N O  —  S E S S I O N E  1871-72

se m p re  in  quel m odo d ie  s a r à  d e lib e ra to  da i : 

C onsig li s a n ita r i  p ro v in c ia li il 'oirua vaccino 
fresco , m e d ia n te  la  v acc in az io n e  d a  b racc io  a  j 

b racc io , p e r  e sse re  tra s m e s s o  g u a tu ita m e n te  

ai S in d ac i cd a i M edici l ib e r i  e se rc e n ti ch e  n e  , 

fa ran n o  r ic h ie s ta  in  q u a lu n q u e  tem p o . , ;

x> L a  w.ccmazìone animale n o n  p o tr à  e sse i'e  . 

n e rm e ssa  che  d ie tro  l ’av v iso  e colle n o rm e 'c h e  i
JL ' •

v e rran n o , s ta b ili te  da i C onsig li p ro v in c ia li  sa -  ; 

n i ta r i .  » i

S e n a to re  BUB.CI, Relatore. T)oxiV<mà.o la  p a ro la . 

PSE3IDEHTB. H a la  p a ro la . i

S e n a to re  BUECI, Relatore. L a  C o m m issio n e  • 

v o rre b b e  to g lie re  la  p a ro la  jiro/ìZa.asi, ch e  è p iù  | 

m ed ica  ch e  a ltro , e d ire b b e :  del zaiuolo e della \ 
vaccinazione. ' i'i

S e n a to re  MA&&I0B.AKI. D om ando  la  p a ro la .. i 

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la . ' 1

S e n a to re  Mia&IORAlil. N on p o tre i  d a re  il v o to  : 

fav o rev o le  a  q u esto  a rtic o lo  a  c a g io u e  delD ul- ! 

tim o  com m a ch e  ria ru a rd a  la  v a c c m a z io u s  ■ 

an im a le . !

Q uesto  co m m a è u n a  sp ec ie  d i v e ra  c o n d a n n a  ; 

d e lia  v a c c in a z io n e  a n im a le , b a lm en o  è u n  i
T

giiid izìo  s fa v o rev o le  s o ttin te s o  in  q u e lla  cond i- ; 

z ione che p e r  p r a t ic a r la  s ia  n e c e ssa r io  im o s i  

c ia lè  p e rm e sso , e q u es to  n o n  m i se m b ra  oj 

p o rtu n o  in  u n  C odice S a n ita r io .

L a  v a c c in az io n e  a n im a le  è p r a t ic a ta  d a  lu n g o  j 

tem po in  m o lte  p ro v in c ie  d ’ I ta l ia  lin  d a !  1810 |
I

a llo rc h é  fu in tro d o t ta  a  N àp o li, e in  m ezzo a  I

d iv e rse  v ic e n d e  si è s o s te n u ta  se m p re , ed. o ra  ■;

fìoiùsce, e sp e c ia lm e n te  n e l la  L o m b a rd ia  e n e l j

Y e n e to . N on  h a  m olto  a tte c c h ito  in  T o sc a n a , |

q u a n tu n q u e  il G alligo  la  d ife n d e sse  e ■a d iv iC -  j
• *

g a sse ; m a  la  su a  e s is te n z a  è un  fa tto . E po i j 

im  m etodo  razionade, è u n  m etodo  ch e  r im o n ta  i 

a lla  o r ig in e  d e lla  v acc in az io n e , è u n  m e to d o  | 

ch e  I l a  ez iand io  x>er fa u to r i  dei m ed ic i r is p e t-  | 

ta b ili , s ic c h é  q u e s ta  s e n te n z a  c o n tr a r ia  p e r  ] 

piarte del C odice S a n ita r io , n o n  m i s e m b ra  \ 
m o tiv a ta , p e rc h è  è u n  v inco lo  adia l ib e r tà  de l- i 

r  eserc iz io  m edico : la  _ v a c c in az io n e  a n im a le  | 

è u n  m etodo  com e ogni, a ltro  e p e rc iò  n o n  c’è | 

d ir itto  a  v ie ta r lo . ’j

Q uesto  a rtic o lo  dice; non potìn'ua.mr e permessa, i 

ovvero  potrà non essere permesso, ch e  d ie tro  lo ■ 

av v iso  e co lle  n o rm e  che  v e n n e ro  s ta b il i te  d a i ! 
C onsig li p ro v in c ia li  s a n i ta r i .  Q u esta  co n d iz io n e  i 

che il m edico  v a d a  a  d o m a n d a re  il p e rm e sso  | 

a l C onsig lio  s a n ita r io  in c h in d e  u n  v in co lo  a l la  ‘ 

l ib e r tà  deU’ese rc iz io . E  se  p e rm e tte te  a i m edici i

d i e s e rc i ta r e  l ’o m e o p a tia  ch e  s i a m iu n z iq  con  

u n a  p ro fe ss io n e  di fede  a:ffatto c o n tr a r ia  a lla  

n o s t r a ,  n o n  s ’in te n d e  com e si p o ssa n o  o p p o rre  

o s ta c o li a l l ’e se rc iz io  di u n  m e to d o  c h e  non  

si a l lo n ta n a  da i jn-incip ii d e ll’ a.rte , c h e  non  

è r ip ro v a to  d a lla  e sp e r ie n z a  e ch e  è g ià  la r-  

ffam eu té  u sa to  in  I ta l ia  e fu o ri.

E  po i, d o m au d a i’e il p e rm e sso , a  c h i?  Al 

C onsig lio  s a n ita r io  lU’o v in c ia le , in  cu i v ed iam o  

ch e  g li  e lem en ti te c n ic i si e q u il ib ra n o  coi n o n  

Tecnici; s ic c h é  m a n c a n d o  u n  m ed ico , p o tre b b e  

a v v e n ire  ch e  ì’iu g e g n e r e ' o .r a m m in is tr a to re  

v o ta s s e ro  e d e c id e sse ro  s u lla  c o n v e n ie n z a  d i u n  

m eto d o  di v a c c in a z io n e  o deH ’a ltro , ciò che  m i 

p a re  p>oco c o n v e n ie n te .

P e r  tu t te  q u e s te  r a g io n i  io so p p r im e re i q u es to  

a r tic o lo . N on è qu i il lu o g o  d i d is c u te re  s e i a  v a c 

c in az io n e  a n im a le  s ia  d a  p re fe r i r s i  a l la  u m a n iz 

z a ta  0  v ic e v e rs a , m a  r ip e to  ch e  a n c h e  la  p r im a  

è u n  m e to d o  ra z io n a le , è u n  m e to d o  ch e  si u s a ,  

e v i sono  an z i a lc u n i m e d ic i ch e  n o n  r ic o r ro n o  

ch e  a  q u esto  m e to d o , p e rc h è  lo c red o n o  p iù  s i

cu ro  p e r  p r e s e rv a re  d a l la  s if l 'id e  v a c c in ic a  ; 

d a c c h é  c e r ta m e n te  d a l la  g io v e n c a  n o n  v e r r à  

sifìlide . D u n q u e  p r e g h e re i  T o n o rev o le  C om m is

s io n e  0  a  in o d iflca re  q u e s to  a r t ic o lo , od a n c h e  

a  so iip rim e rlo , p e rc h è  n o n  m i p a re  n e c e s s a r io .

S e n a to re  BO, Commissario Regio. D om ando  la  

p a ro la .

PEESÌDENTE. H a  la  n a ro la .

S e n a to re  BO, Cow'imfasGrio Regio. E  q u e s to  

u n o  dei c a s i in  cu i .godo tro v a rm i d ’a c c o rd o  

co ll’o n o rev o le  S e n a to re  M a g g io ra n i ;  in  m o lti 

a l t r i  s iam o  s ta t i  in  d is a c c o rd o ;  e c e r to  n o n  

v o r rà  a sc r iv e rm e lo  a  m a n c a n z a  d i r ig u a rd i .

N el caso  a t tu a 'e ,  c o n se n to  con  lu i ch e  in  un

Cocuce n o n  si d e b b a n o  a m m e tte re  te o r ie  m edi- 

che  le  q u a li p o ssa n o  e s se re  c o n te s ta te . L a  s to 

r ia  p a r la m e n ta re  p ro v a  c h e  d a ll’a v e re  se g u ito  

u n a  m a ss im a  d iv e r s a  n e  sono  a v v e n u ti  g ra v i  

s c a n d a li , c o n d a n n a ti  a d  u n  e te rn o  r id ic o lo . Il 

.P a rlam en to  di P a r ig i ,  p r im a  clolla R ivo luz iono  

del 1789, c o n d a n n a v a  a l la  g a le r a  c h iu n q u e  

u s a s s e  d e ll’a n tim o n io  e d e ’ suo i p r e p a ra t i .  Si 

s a  ch e  a llo ra  v ig e v a  la  sc u o la  d i P a ra c e ls o  , 

uom o di g e n io  m a  fa n ta s tic o , ch e  a v e v a  m esso  

in v o g a  m o lli r im e d ii ch e  in  p r a t ic a  si r ic o n o b 

b e ro  p o i u ti l is s im i, q u as i lu tt i  t r a t t i  d a l re g n o  

m in e ra le , e  m o lti c o m p re s i t r a  i v e le n i p iù  po

te n t i .  E b b e n e , la  sc u o la  di m e d ic in a  d i P a r ig i  

fece  ta n t i  in t r ig h i  c h e  il P a r la m e n to  d e c re tò  

ch e  fo sse ro  c o n d a n n a ti  a l la  a -a lera  co lo ro  che
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u s a s s e ro  ra n t im o n io  com e iiieclicam ento . È  n o to  

ch e  d iv e rs e  a u to r i tà  re lig io se  di .q u e’tcm p i {e 

qu i d ic h ia ro  ch e  n o n  e n tro  in  q u e s ta  m a te r ia  

p e r  c o n d a n n a re ;  m a  dico quello  che  fan n o  in  

g e n e ra le  i G o v e rn i e i P a r la m e n ti  q u an d o  s ’in 

tro m e tto n o  in  m a te r ie  te c n ic h e , le  q u a li n o n  sono 

d i lo ro  co m p e ten za), d iv e rse  a u to r i tà  re lig io s e , 

d ico , di q u e ’te m p i m in a c c ia ro n o  la  sc o m u n ic a  

a  ch i p r a t ic a s s e  l a  tra s fu s io n e  dei s a n g u e .

Con q u e s to  n o n  in te n d o  di e n tr a r e  n e lla  

q u e s tio n e  d e lla  v a c c in az io n e  a.nirnale; p e rò  v o r 

re i  r ic o rd a re  a iro n o re v o le  S e n a to re  B iirc i che  

n e lle  p r im e  s e d u te  de lla -'C om m issione  g o v e rn a 

t iv a ,  i s t i tu i ta  p e r  c o m p ila re  il C odice s a n i ta r io ,  

a lle  q u a li ho  a s s is ti to  io  s te s s o ,  s i e r a  co n v e 

n u to  e s s e re  u n  m odo  a s s a i  s ic u ro  d i l ib e ra re  

l’u m o re  v acc in ico  d a  o g n i p e rico lo  d i d iv e n ire  

v e ico lo  d i  m a la t t ie  che  p o sso n o  in o c u la rs i  p e r  

m ezzo d e ir in n e s to  del vacc ino  d a  ■ b raccio , a  

b ra c c io , com e m o lti fa t t i  h a n n o  co m p ro v a to .

O ltrec iò , se  la  m ia  m e m o ria  n o n  m i tra d is c e , 

s i e r a  a m m e sso  f r a l e  a l t r e  cose ch e  il v acc ino  

u m an o  si p o te sse  c o n s e rv a re  s ia  coi m ezzi o r

d in a r li  , s ia  su lle  p o p p e  d e lle  v a c c h e , anzi 

n o n  a n d a n d o  q u e s te  p e r  fo r tu n a  s o g g e tte  n è  a lla  

sc ro fo la , n è  a l la  s if i l id e , n è  ad  a l tr e  m a la tt ie  

u m a n e , q u e s t’ u ltim o  mezzo p e r  c o n s e rv a re  il 

v acc in o , s i p r e s e n ta  com e u n o  d e ’ p iù  id o n e i e 

p iù  s ic u r i.

.Sono q u in d i d ’av v iso  che in  un  p ro g e tto  di 

le g g e  n o n  s ia  c o n v e n ie n te  c ig lia re  q u is tio n i 

Slide q u a li la  sc ie n z a  n o n  h a  d e tto  a n c o ra  Tiil- 

tim a  p a ro la .

S e n a to re  BUHOI, Relatore. D o m an d ò ' la  pa.- 

ro la ,

PRBSBENTS. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  BDROI, Relatore, L a  C om m issione , 

la  q u a le  com pilò  q u e s t’ a r t ic o lo ^ d e i  p ro g e tto  

M in is te r ia le , c o n s id e rò  i d u e  m o d i con  i q u a li 

p o te v a  f a r s i  l ’in n e s to  v a c c in ic o ; c o n s id e rò  il 

m odo  v ecch io  cioè d a  b racc io  a  biaaccio, e con 

s id e rò  il m odo  n u o v o  c h ia m a to  d e lla  re tro -  

v a c c in a z io n e , n e lle  m am m elle  d e lle  v a c c h e  , 

in n e s ta n d o s i  il riru^ v a c c in ic o , m e d ia n te  il q u a le , 

q u a n d o  s i è s v i lu p p a ta  la  v e sc ic a  v a c c in ic a , si 

p re n d e  il virus e s ’in n e s ta m ir i io m o . C onsiderò  

d u n q u e  il m e to d o  v ecch io  e c o n s id e rò  a n c h e  il 

m e to d o  n u o v o , c ioè  qu e llo  d e lla  v acc in az io n e  

a n im a le ; e p o n en d o  m e n te , ch e  il m etodo  v ecch io  

a v e v a  u n a  lu n g a  e p ro v a ta  e sp e r ie n z a , e p o n en d o  

p u re  m e n te  a i m o lti v a c c in a to r i  che  a p p la u d i

v a n o  a  ciuesto  m e to d o  m ed esim o , si a t te n n e  al-

i
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r a n i ic ò ,  e q u in d i il p rim o  co m m a p a r la  delle  

v acc in az io n i d a  biviccio a  b ra c c io . M a n o n  con

d a n n ò  ia  C o m m issio n e  s e n a to r ia  la  v a c c in a 

zione a n im a le  : n o n  l’a v re b b e  p o tu to , sa re b b e  

s ta ta  u n a  in g iu s tiz ia . L a  v a c c in az io n e  a n im a le  

è u n  m odo re c e n te ,  a m p ia m e n te  d iffuso  n e lla  

p r a t ic a  d e lla  v a cc in az io n e . F o rse  n o n  si cono 

scono  tu t t i  i d a n n i che  d a  q u esto  m etodo  p o 

tre b b e ro  d e r iv a re , ì e rc h è  il m etodo  è n u o v o ; 

e so la m e n te  l’e sp e rie n z a  h a  p o tu to  d im o s tra re  
q u es to  ch e  io d ico , c ioè che . q u an d o  si d ev e  

p re n d e re  il pus v a c c in ic o  d a lla  v a c c a  e m e t

te r lo  in  tu b e t t i  e m a n d a r ìo  q u a  e là  p e rc h è  si 

facc ian o  le  v acc in az io n i, q u e s te  v a c c in a z io n i 

n o n  r ie sc o n o  cò lla  m e d e s im a  freq u en za , com e 

riesco n o  le  v a c c in az io n i d a  b ra c c io  a  b racc io . 

T an to  è v e ro  q u e s to , ch e  a d e sso , d a  ch i go 

v e rn a  la  v acc in az io n e  a n im a te , si ta g lia n o  le  

p u s to le  d a lle  m am m elle  d e lla  v a c c a  ed  in te re  

si m a n d a n o  a i r ic h ie d e n ti . Q uesto  d im o s tra  ch e  

il v acc in ico , p e r  ra g io n i  a  noi ig n o te , 

q u an d o  è m esso  in  tu b é t t i  d i v e tro  e  sp ed ito  

a  c h i d ev e  .fa rn e  u so , p a re  che  n o n  si c o n se rv i 

cosi b e n e  com e si c o n se rv a  il p iw  v acc in ico  

p re so  d a l b ra c c io  p e r  e sse re  in o cu la to  so p ra  

a l t r i  in d iv id u i.

Q uindi la  C om m issione , d ie  com pilò  q u esto  

a r tic o lo , s i a t te n n e  al m etodo  vecch io  n o n  d is p re 

g ia n d o  il m e to d o  n u o v o , e d a s p e t ta n d o c h e  l ’e sp e 

r ie n z a  lu n g a  lo a b b ia  p o tu to  fa r  g iu d ic a re  con- 

v è n ie n tè m e n te  e n o ta n d o  d i esso  1 p re g i  e i d i

fe tti  ch e  q u es to  m ed esim o  m etodo  p o s s a  a v e re .

L a  C om m issione  n o n  t ie n e  a  q u es to  seco n d o  

co in ina , p e rc h è  r ic o n o sc e  n e l m ed ico  la  l ib e r tà  

d i p o te re  u s a re  del p u s  v acc in ico  um an izza to ., 

com e del p u s  v acc in ico  u m a n o , cioè del p u s  

v acc in ico  ch ia m a to  a n im a le , e del pu s v acc i

n ico , ch e  si t r a s m e t te  d a  b ra c c io  a  b racc io . 

P e rò  fo c o n s id e r a r e , ch e  d ovendo  il M in is tro  

d e l l ln te rn o  re d ig e re  o g n i t r e  a n n i im a  re la z io n e  

su llo  s ta to  s a n ita r io  del R e g n o , b is o g n a  che  a b b ia  

i m ezzi p e r  p o te r  d a r  con to  de lle  v a c c in az io n i. 

Le v acc in az io n i che si fan n o  n e i C om uni sono  

n o ta te , se  n e  t ie n e  re g is tro ,  e q u in d i s i t r a s m e t 

to n o  a  eh i deve  n o ta re  i r e s u l ta t i  d i q u e s ta  p r a 

tic a , la  q u a le  vale  a  te n e re  in d ie tro  p e r  q u a n to  

è p o ss ib ile  le ep id em ie  v a io lo se . M a, se  l a  v a c 

c inaz ione  a n im a le  v ie n e  la s c ia ta  l ib e ra  a  se  

s te s s a , sen za  che  r a n to r i t à  n e  a b b ia  n o tiz ia  a l

cu n a , si p e rd e rà  il fru tto  d e lla  n e c e s s a r ia  s ta 

t is t ic a .
O nde la  C om m issiono  de l S en a to  c re d e re b b e ,
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ch e  to lto  il v inco lo  che  è q u i posto  alici v a c 

c in az io n e  an im a le ,, si p o te s se  q u es to  com m a 

tra s fo rm a re  e d ire ;  ch e  la  v a c c in az io n e  a n i

m a le  s a r à  p e rm e ssa , q u an d o  n e  s ia  d a to  a v i 'isó  

a l l’a u to r ità , ch e  v u o l d ire  a l  S in d aco , a l  P r e 

fe tto , 0  S o tto -P re fe tto  eco. a iB nchè  ch i si occiqDa 

d e lla  v acc in az io n e  a n im a le  p o s s a  a  tem p o  o p p o r

tu n o  r im e tte re  a l r a u to r i tà  i r e g is t r i  d i q u e s ta  v a c 

c inazione , e in  q u esto  m odo si p o tre b b e  c o m p re n 

d e re  ed  a b b ra c c ia re  la  v a c c in a z io n e  in  tu t to  il 

R e g n o , s ia  v e n g a  f a t ta  d a ll’o p e ra to re , che  o p e ra  

d a  b racc io  a  b racc io  , s ia  v e n g a  f a t ta  p e r  

mezzo dei virus animale. L a  C om m issione  de l Se

n a to  n o n  r i l ìu ta  d i m o d ifica re  q u esto  seco n d o  

com m a n e l m odo se g u e n te , c ioè  di to g l ie r e  il 

v in c o lo ,m a  d i n o n  to g lie re  r a v v is o ;  e co m e , p e r  

esem pio , il fa rm a c is ta  d eve  d a re  a v v iso  ch e  

a p re  u n a  fa rm a c ia , cosi, ch i è a l la  d ire z io n e  d e lla  

v acc in az io n e  a n im a le , deve  d a re  a v  v iso  c h e  in c o 

m in c ia  la  d e t ta  v acc in az io n e .

E  d o v reb b e  la  le g g e  d a re  l ’in c a r ic o , an z i i l  do^ 

v e re , a 'co lo ro  che  si o ccu p an o  d e lla  v a c c in az io n e  

an im a le , d i r im e tte re  a l l’a u to r i tà  le  ta b e lle  s ta 

tis tic h e , n e lle  q u a li s i n ó tin o  i  c a s i in  cui il 

vaccino  h a  a tte c c h ito , q u e lli n e i q u a li il v acc ino  

n o n  h a  p re so , e  s i n o tin o  g l ’in c o n v e n ie n ti  d e l ia  

s te s s a  v acc in az io n e ; q u in d i s i a v ra n n o  cosi 

q u e lle  s te s se  ta b e lle , le  q u a li  f ig u ra n o  n e i r e 

socon ti d e lla  v acc in az io n e , jfia to g lie re  a fia tto  

q u esto  a rtico lo  ■ sen za  ch e  il P re fe tto , il S o tto - 

P re fe tto , il S indaco  s ian o  in fo rm a ti e sa p p ia n o  

c h e la  v acc in az io n e  a n im a le  si fa , n o n  s a re b b e  

c o n v en ien te . P e r  le  r a g io n i  poi d e lia  s ta t i s t ic a  , 

io credo  che s i  d e b b a , a  c h i h a  la  p r a t ic a  d e lla  

v acc in az io n e  a n im a le , a d d o s sa re  l ’in c a ric o  d i 

fa re  q u e s te  ta b e lle  in  m odo  che  p o ssa n o  s e r 

v ire  a l la  s ta t is t ic a  g e n e ra le  d e lla  vaccina.z ionè  

in I ta lia . .

S e n a to re  MAG&IOMNI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S en a to re  MAG&IORANI. Io a c c e tto  q u e s ta  m o d i

ficazione p u rc h é  si t r a t t i  di u n  sem p lice  av v iso  

e n o n  d e lla  d o m a n d a  di u n  p e rm e sso ; p e rc h è  

s a re b b e  u n  v inco lo  ,ed u n  a n d a re  c o n tro  i p r i n -  

c ip ii d e lla  l ib e r tà  d e lfe se rc iz io , il fa re  a l t r i -  
n ien ti.

In  q u a n to  po i a lla  s ta t is t ic a , q u e s ta  o g g i si 

v a  fa c en d o ; ch i p ra t ic a  la  v a c c in az io n e  a n i 

m a le  fa  i su o i r e g i s t r i ,  ch e  sono  p o i p u b 

b lic a ti.

G iacché ho  la  p a ro la  m i p e rm e tto  d i fa re  u n a  

rettifica.zione s to r ic a , q u a n to  a l la  v a c o in a s io n e !

a r  im a le , p o ic h é , com e g ià  d is s i, e s s a  è  n o v e l

la  n e n te  p r o p a g a ta ,  h a  p re s o  a d e s so  u n o  sv o lg i-  

m  Ulto m a g g io ro , m a  r is a le  aH’arm o 1810, q u a n 

do il G a lb ia ti  la  fondò  a  N ap o li. A nzi la  F r a n 

cie, r  h a  p r e s a  d a  n o i. U n m ed ico  f ra n c e s e  il 

d o tto re  L an o i, n e l 1810 s i recò  a  N ap o li p e r  

q u e s ta  sp e c ie  d i v laccinazione^ a llo  scopo  di 

s tu d ia re  F a rg o m e n to  e d i a p p re n d e re  la  m a 

n u a l i tà  de lle  r e la t iv e  o p e ra z io n i. E i fu c h e  t r a 

t r a s p o r tò  e il m e to d o  e d  u n a  v a c c a  in o c u la ta  

in  F ran c ia^  ove u n  ta le  s is te m a  p re s e  il n o m e  

d i v a c c in a  n a p o le ta n a .

D el re s to , la  v a c c in a z io n e  a n im a le  n o n  è ch e  

u n  r ito rn o  a l p r im itiv o  s is te m a , g ia c c h é  il p rim o  

v acc in o  fu t r a t to  d a l la  m a m m e lla  d ’u u a  v a c c a ; 

e d a  e s s a  e b b e  lu o g o  la  s c o p e r ta  d i J e n n e r .

S e n a to re  BUBCI, i2c^/aiforc. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  BURCI, Relatore. Io c h ia m a v a  m e to d o  

n u o v o  e m etodo  v e c c h io , n o n  p e rc h é  n o n  a v e s s i  

im e so  d a ll’o n o re v o le  S e n a to re  M a g g  o ra n i  ch e  

q u es to  m e to d o  d e lla  vm ccinazione a n im a le  r i-  

m m ta v a  a l 1810, m a  p e rc h é  il 1810, in  con- 

f ro u to  d e lle  p r im e  p r a t ic h e  d i J e n n e r ,  e d e lla  

d iffu sione  del v a c c in o , s ta b il is c e  u n a  ta le  dif

fe re n z a  d i tem p o , ch e  l’uiio può  c h ia m a rs i  r e 

c e n te  e  l’a ltro  a n tic o .

Q u ind i io so s te n g o  q u e s ta  d is tin z io n e  d i m e 

to d o  n u o v o  e v e c c h io , p e rc h è  è r e a lm e n te  la  

d is tin z io n e  s to r ic a . 1

D ebbo  p o i a g g iu n g e r e  c h e , f r a  il m e to d o  di 

J e n n e r  ed  il m e to d o  d e lia  re tro -v a c c in a z io n e , v i 

è d iffe re n z a ; so la m e n te  n o to  q u e s to  p e r  ac 

c e r ta r e  u n  fa tto  v e ro , c ioè  ch e  J e n n e r  p re s e  

il p u s  v acc in ico  d a lla  v a c c a  c h e  l’a v e v a  n a tu 

ra lm e n te , il q u a lp '« s ,s e  si p o te s s e  s e m p re  a v e re , 

s a re b b e  m olto  b e n e , m a  e sse n d o  co sa  r a r a  d i 

v e d e re  u n a  v a c c a  col v a c c in o , si è  p e n s a to  di 

r e s t i tu i r e  a lla  v a c c a  il su o  v a c c in o  c o ir in n e -  

st.'irlo con  il v acc in o  u m a n o , e  p o i, q u a n d o  il 

mr.l v acc in ico  n e lla  v a c c a  è a l p u n to  c h e  deve  

e s se re , r ip re n d e re  il p u s  v acc in ico  e d  in n e s ta r lo  

su ll’uom o.

D unque v i è  u n a  p ic c o la  d if fe re n z a , m a  q u e 

sto  n o n  m o n ta : q u e llo  ch e  im p o r ta  è , c h e  la  Com

m iss io n e , se  il S e n a to  e l ’o n o re v o le  P re s id e n te  

p e rm e tto n o , r i fo rm e rà  q u e s to  co m m a d e ll’a r t i 

co 0, e lo p r e s e n te rà  d o m an i a l la  p u b b lic a  

a d u n a n z a . Q u est’a r tic o lo  s a r à  p re c is a m e n te  for- 

irm la to  n e l m odo c h e  ho  d e tto , im p o n e n d o , a  ch i 

v u o le  fa re  r in n e s to  de l v a c c in o  c o ir a n im a ie ,  il 

d o v e re  d i a v v is a rn e  l ’a u to r i tà ,  e q u in d i  d i p re -
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s e n ta r e  le  ta b e lle  s ta t is t ic h e , p e rc h è  si p o ssa  

la re  la  s ta t is t ic a  d e lle  v a c c in az io n i in  I ta l ia .

PRESIDEITE. L ’a r t .  167 s a r à  r in v ia to  a l la  C om 

m iss io n e  p e r  la  r ifo rm a  del secondo  com m a.

« A rt. 168. L e sp ese  o c c o rre n ti  a lia  c o n se r

v az io n e  de l vaccino s a ra n n o  a  ca rico  d e lie  P ro 

v in c ie , q u e lle  d e lla  v a c c in az io n e  a  carico  dei 
C om uni. »

(A p p ro v a to .)

« A rt. 169. P e r  la  c o n se rv a z io n e  del vaccino 
si farà, la  v acc in az io n e  g r a tu i ta  e in  o g n i ca- 

poluog'o d i p ro v in c ia  d u ra n te  tu t to  r a n n o .

» In  p r im a v e ra  ed in  a u tu n n o  re g o la rm e n te , 

e s t r a o rd in a r ia m e n te  q u an d o  s ia  o rd in a to  d a l

l’A u to r i tà  c o m p e te n te , s a r à  te n u ta  in  o g n i Co

m u n e  la  v a c c in a z io n e  p u b b lic a  g r a tu i ta  n e i 

g io rn i  e n e i  lu o g h i in d ic a ti  d a l Sindéico con ap 

p o s ito  p u b b lico  a v v iso  in  o g n i sez ione  de l Co^ 

m in ;e . »

S e n a to re  CASATI L. D om ando  la  p a ro la .

PRESIOSKTE. H a la  P a ro la .

S e n a to re  CASATI L. N eU ’a r t .  168 te s té  a p p ro 

v a to  è d e tto : ch e  le sp e se  o c c o rre n ti a l la  co n 

se rv a z io n e  del v acc in o  s a ra n n o  a  ca rico  delle  

P ro v in c ie , q u e lle  d e lla  v acc in az io n e  a  ca rico  

d e i C om uni. O ra  n e l p rim o  cap o v e rso  d e i r a r t i -  

colo in. d isc u ss io n e  è d e tto  « P e r  la  c o n s e rv a 

z ione de l v acc in o  si fa rà  la  v acc in az io n e  g r a 

tu i ta  in  o g n i cap o lu o g o  d i P ro v in c ia  d u ra n te  

tu tto  b a n c o . » Si v ie n e  a d u n q u e  c o n q u e s to  ca 

p o v e rso  a  s ta b il i r e  u n  p r iv ile g io  a  fa v o re  d e lla  

c i t tà  c a p o lu o g o  di p ro v in c ia  ed a  sp ese  d eg li 

a b i ta n t i  d e lla  P ro v in c ia , p e rc h è  s a re b b e  il Bi

la n c io  p ro v in c ia le  ch e  su p p lire b b e  a lle  spese  

di v a c c in a z io n e  n e l c ap o lu o g o .

S e n a to re  BIJE.OI, ReìMove. D om ando  la  lu iro la .

ICRIilPHD.Wll, H a la  p a ro la .

S e n a to re  BD.R0L Relatore. Q uesto  p rim o  a lin e a  

d e ll’a r t .  169 v a  c o rre tto .
D evono to g lie r s e n e  le  ];»arole : Per la. con

servazione del vaccino.
Q uind i l’a r tic o lo  in c o m in c ie rà :  S'I farà la 

vaccina sione gra tuita in ogni capoluogo . di 
Provincia, die)'ante tutto ranno. ' ■

PRESIDENTE. N o n  h a  l ’o n o rev o le  C asa ti a l tre  

o s se rv a z io n i a  fa re ?

S e n a to re  CASATI L. N e ss im ’a l t r a .

PRESIDENTE. M etto  a i v o ti l ’a r t .  169 il qua le  

r e s te re b b e  cosi co n cep ito :

« Si f a rà  la  v a c c in az io n e  g r a tu i t a  in  o g n i capo 

lu o g o  d i P ro v in c ia  durcin te  tu t to  l ’a n n o .

» In  p r im a v e ra  ed  in  a u tu n n o  re g o la rm e n te

e s t ra o rd in a r ia m e n te  q u a n d o  s ia  o rd in a to  dal- 

i’A .utorità c o m p e te n te , s a r à  te n u ta  in  o g n i Co

m u n e  la  v acc in az io n e  p u b b lic a  g r a tu i ta  fnei 

g io rn i e ne i. lu o g h i in d ic a ti  da l S indaco  |c o n  

ap p o sito  p u b b lico  av v iso  in  o g u i sez io n e  del 

C o m u n e . »

Chi a p p ro v a  q u es to  a r tic o lo , s o rg a .

(A p p ro v a to .)

« A rt. 170. A c u ra  del S indaco  s a ra n n o  o g n i 

an n o  tra s m e s s e , n e i m esi d i a p r ile  e di s e t 

te m b re , al m edico  o a i m ed ic i c o n d o tti le  n o te  

n o m in a li d e i n a t i  n e l d e tto  p e rio d o  d i te m p o , 

d e tr a t t i  i m o rti , p e r  s e rv ire  d i n o rm a  n e lle  v a c 

c in az io n i e n e lla  co m p ilaz io n e  d e lla  r e la t iv a  

s ta t is t ic a . »

S e n a to re  CASATI L. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  CASATI L. Ho u n a  p ic c o la  o s s e rv a 

zione d a  fa re . Qui si d ice  : q u e s te  n o te  ch e  il S in 

daco  t r a s m e t te r à  a l m ed ico  devono  .e sse re  t r a s 

m esse  nel detto periodo d i tem p o , e q u es to  

p e rio d o  n o n  è in d ic a to .

S e n a to re  Relatore. O g n i a n n o .. . .

S e n a to re  CASATI L. Se h a  d a  t r a s m e t te r e  d e 

g li e le n c h i d u e  v o lte  a ll’a n n o , il p e rio d o  di 

tem po  n o n  è l ’a n n o ;  q u in d i b is o g n e re b b e  d ire ; 

il p e rio d o  di tem p o  d a  c o n te m p la rs i ne lle  n o te .

Chi h a  d a  c o m p ila re  le  n o te  n o n  t r a s m e t te r à  

di nuovo  in  s e tte m b re  la  n o ta  ch e  h a  g ià  t r a s 

m e ssa  in  a p r ile .

PRESIDENTE. Si p o tre b b e  d ire  nel corso del- 
Vanno.

S e n a to re  BUROI, Relatore. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  BUROI, Relatore. Ali p a re , se  non  

e rro , che  l ’a r tic o lo  s ia  ch ia ro ; 1̂ cuì-a del Sin
daco saranno ogni anno trasmesse, nei mesi di 
apinle, e di settembre al medicô  o ai medici 
condotti,, le note noniinali dei nodi.

D unque il S indaco  n e i m esi di a p r ile  e di s e t 

tem b re  h a  b o b b lig o  di t r a s m e t te r e  a l m ed ico  

0  a i m edici co n d o tti la  n o ta  n o m in a le  de i n a ti .

PRESIDENTE. L’o sse rv a z io n e  deH’o iio revo le  C a

sa ti cade  su lle  p a ro le  nel eletto periodo di 
tempo ch e  eg li non tro v a  ah l)a s(an za  c ilia re .

S en a to re  BUROI, Relatore. Si p o tre b b e  m e t

te re : La noia dei nati nel rneclesvmo anno.
PRESIDENTE. M andandosi le n o ie  in  duo m esi, 

n e i m esi cioè di a p r ile  e di s e tte m b re , m i p a re  

c h e . q u e s te  n o ie  non p o ssan o  c o n p ire n d e ro  

T a n n o .
I
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S e n a to re  BURGI, Relatore. Si p o tre b b e ro  to 

g lie re  le  p a ro le : ogni anno. . .
S e n a to re  CASATI L. D om ando la  p a ro la .

PRESIDEIITB. H a la  p a ro la .

S e n a to re  GASATI L. Io c re d e re i che  p e r  t o - . 

g 'liere o g n i equhm co , s a re b b e  b en e  d ire : t r a s 

m e tte rà  a l m ed ico , o a i m ed ic i co n d o tti r e le n c o  

dei n a ti  dopo r u l t im a  v acc in az io n e .

S e n a to re  BURGI, Relatore. A ccetto .

PRESIDENTE. D unque in v e c e ,« n e l d e tto  p erio d o  

d i tem po  » si d irà : dopo Vultinm- vaccinazione.
S e n a to re  AMARI, prof. D om ando  la  p a ro la .

. PRESIDENTE. H a  la  j)a ro la .

Seucitore AAIARI, p r ò / .  Ali p a re ,  ch e  se  in v ece  

d e lle  p a ro le  nel detto periodo di . tempo, si m e t 

te sse ro  cj_iiest’a l tre  « n e l s e m e s tre  p re c e d e n te  >>t 

si v e r re b b e  a  to g lie re  o g n i dub b io .

PRESIDENTE. D’o iio revo le  S e n a to re  C asa ti p ro 

p o n e  di d ire : do230 lèultima vaccina.zione, a lla  

quale, p ro p o s ta  p a rv e  ch e  la  C om m issione  a c 

c o n se n tis se  p e r  o rg a n o  de i suo  R e la to re ;  o ra  

T onorevo le  S e n a to re  A m ari p ro p o r re b b e  d i d ire : 

?iel semestrej'jrecedelite. D elle due  p ro p o s te  q u a le  

s a re b b e  p re fe r i ta  d a lla  C o m m issio n e?

S e n a to re  ,BURCR Relatore. L<i C om m issione  

p re fe r ire b b e  la . p ro p o s ta  de l S e n a to re  C asa ti,

PRESIDENTE. I /o n o re v o le  Sena.tore A m a ri n o n  

fa  u n a  p ro p o s ta  fo rm a le  su  cu i s i d e b b a  in te r 

ro g a re  il S enato  ?

S e n a to re  AMARI, gyrof. N o , no .

PRESIDENTE. A llo ra  r i le g g o  T artico lo  co lla  m o

dificazione p ro p o s ta  d a ll’o n o re v o le  C asa ti.

S e n a to re  MOSOUZZA. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  l a  p a ro la .

S e n a to re  MOSGUZZA. Io p re g h e re i  l a  C om m is

s io n e  di to g lie re  le  p a ro le  di aprile e di set- 
ternhre, p e rc h è  in  a p r ile  n o n  s a re b b e  ch e  u n  

q u ad rim estre ,-  e in  s e tte m b re  m a n c h e re b b e  b u l- 

tim o q u a d rim e s tre  d e ll’a n n o , A/li p a re  c h e  s a 

re b b e  p iù  o p p o rtu n o  d ire  u n a  v o lta  so la  in  

tu tto  l’ anno  e so p p rim e re  i mesi dà (aprile ' e di 
settembre . che n o n  co m p ren d o n o  ch e  i p rim i 

q u a ttro  m esi e q u in d i il su ccess iv o  s e m e s tre  

d e ira n n o , e n o n  co m p ren d o n o  l’u ltim o  q u a d r i 

m e s tre .

S e n a to re  BURGI, Relatore. Q u esta  m i p a r re b b e  

d o v e r e s se re  la  m ig lio re  in te rp re ta z io n e  d i q u e 

s t’a rtico lo .

S e n a to re  CASATI L. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S en a to re  CASATI L. L ’ a rtic o lo  169 p re sc r iv e  

che  v i s ia  la  v acc in az io n e  ta n to  in a u tu n n o
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com e in  p r im a v e ra .  Se il m ed ico  del C om une 

deve  sa p e re  ch i h a  d a  v a c c in a re , è n e c e s sa r io  

ch e  a d  o g n i v a c c in a z io n e  il S in d a c o  t r a s m e t ta  

l ’e lenco  dei n a t i .  Q u est’e len co  a d u n q u e  lo t r a s 

m e tte  n e l m ese  d i a p r i le  p e r  la  p r im a v e ra  e 

nel m e se  di s e tte m b re  p e r  r a u tu n n o .  E g li  d e v e  

q u in d i c o m u n ic a re  a l m ed ico  re le n c o  de i liciti 

do.po l ’u lt im a  v a c c in a z io n e  s ta ta  e s e g u i ta ,  ed  

a l lo ra  il m ed ico  s a p rà  ch i d ev e  v a c c in a re ;  p e r 

c h è , se  q u a lcu n o  n o n  a v e s s e  p o tu to  e s se m  v a c 

c in a to  n e l la  v acc in az io n e  a n te c e d e n te , q u a n 

tu n q u e  com preso  ne l re la tiv o  e len co  , e g li  lo 

a v r à  n o ta to  so p ra  il suo  r e g is t ro ,  e q u in d i s a 

p r à  in  m odo p re c iso  a  cpial r e g o la  a t t e n e r s i . 

lo  c red o  q u in d i ch e  s ia  n e c e s s a r io  m a n te n e re  

la  d ic itu ra  aprile e settembre in  c o rre la z io n e  

a lla  d isp o siz io n e  d e ll’a ì'tico lo  169.

S e n a to re  BURGI, Relatore, D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  BURCIj Relatore. C redo  ch e  sa re b b e  

bene  in  q u e s ta  d iv e rg e n z a  di o p in io n i ch e  la  

C om m issione , te n e n d o  co n to  d e lle  p ro p o s te  ch e  

sono  s ta te  fa tte , r iv e d e s se  l ’ai-ticolo e lo r ip re -  

isen tasse  d o m a n i.

-PRESIDENTE. N on  e sse n d o v i o p p o siz io n e  a  q u e 

s ta  p i’o p o s ta , i’a r tic o lo  170 è r in v ia 'o  a l la  Gora" 

m iss io n e .

« A rtico lo  171. Ai g e n ito r i  p o v e r i, i fig li dei 

q u a li se rv o n o  d a  v a c c in ife r i, s a r à  c o r r is p o s ta  

u n a  re tr ib u z io n e  per- c ia sc u n  g io rn o , da d e te r 

m in a rs i  da l C onsig lio  C o m u n a le .»

(A p p ro v a to .)

« A rtico lo  172. N e g li osp izi dei t ro v a te l l i  

v e r ra n n o  v a c c in a ti  tu t t i  i b a m b in i, p o ss ib ilm e n te  

e n tro  un  m ese  d a l g io rn o  in  cu i ni v e n n e ro  

d e p o s ita ti ,  e con v a c c in ife r i ch e  a b b ia n o  o ltre 

p a s s a to  il q u a r to  m ese di e tà .

» N e ssu n  b a m b in o  v e r r à  c o n s e g n a to  a lle  n u 

tr ic i  e p o r ta to  fu o ri d e llo 's ta b i l im e n to , se  n o n  

s a r à  s ta to  v a c c in a to .

»  I  c o s c r i t t i  d e l l a  l e v a  d i  t e i v a  e  d i  m a r e  i  

q u a li f o s s e r o  s t a t i  p r e c ò d e n t e r a c D . t e  v a c c i n a t i ,  

s a r a n n o  r i v a c c i n a t i .

» Ad e g iia l m isu ra  p r o t ì ia t t i r a  s a ra n n o  so tto -  

piosti i c o n d a n n a ti  a l lo ro  a r r iv o  n e i r is p e tt iv i  
lu o g h i d i p e n a .

» I n o n  c o n d a n n a ti  e d e te n u ti  n e lle  c a rc e r i  

g iu d iz ia r ie , v e r r a n n o  e g u a lm e n te  v a c c in a t i  o r i 

v a c c in a ti q u a lo ra  d o m in i u n ’ e jìid em ia  od u n a  

in flu en za  v a iu o io sa , o s i m a n ife s ti  il v a in o lo  

n e l le  p r ig io n i ove sono  c u s to d iti . »

S e n a to re  WAUG-IGRANI. D om ando  la  c a ro la .
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PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  MiDGIORiNI. Le m ie a v v e rte n z e  ca

dono sp e c ia lm e n te  su l secondo  a lin e a .

C hinnciue h a  v is ita to ' g li-o sp iz i d e lF in fan z ia  

a b b a n d o n a ta  h a  dovu to  c o n s ta te rf ' due  f a t t i :  

I l p r im o , ch e  i t ro v a te l l i  so g lio n o  e s se re  d e 

lic a ti, g ra c i l i ,  d ire i a n c h e  n e l m a g g io r  n u m ero

c i t tà  a l la  c a m p a g n a  n e l co rso  d e lla  m a la t t ia  

del v acc in o , m a  to g lie  a n c h e  a l m edico  il m ezzo 

d i v e rif ic a re  il h u o n  esito  d e lla  v a c c in az io n e , 

s icco m e è r ic h ie s to  d a  le g g e . P e r  v e r i tà ,  io non  

so v e d e r  la  r a g io n e  p e r  cu i cpiesto in n e s to  'non 

si p o s s a  fa re  a ll’ a r ia  • a p e r ta  e  s a lu b re  d e lla  

c a m p a g n a . P o ic h é  u n  a r tic o lo  di le g g e  o r-
m a la ttic c i ; le  r a g io n i  sono a b b a s ta n z a  c h ia re , j d in a  ch e  il m ed ico  co n d o tto  s ia  o b b lig a to  a
p e rc h è  io n o n  sp e n d a  p a ro le  a  sv o lg e r le . v is i ta re  u n a . v o lta  la  s e t t im a n a  i  b a m b in i espo -

I t ro v a te l l i  h a n n o  p e r  lo p iù  le  fisonom ie  ì s ti, p e r  e s p lo ra re  se  m a i s ia s i  s v o lta  la  sifilide;

1

v e c c h ie g g ia n t i , i v o lli scpiallid i, le m e m b ra  
so ttil i .

Q uesto  è il p r im o  fa tto . C a ttiv a  co stitu z io n e  

d i q u e i b a m b in i.

Un seco n d o  fa tto  è l ’a g g lo m e ra m e n to .

N o n  ho a n c o ra  v ed u to  u n  solo  o sp iz io , a n 

ch e  d i q u e lli ch e  sono  te n u ti  col m a g g io r  r i 

g u a rd o  e con  b e ll’o rd in e , in  cu i n o n  si tro v i 

q u e s to  d ife tto , in  fo rza  del q u a le  la  c a s a  di m a 

t e r n i t à  d iv ien  sed e  d i v a rie  en d em ie , com e 
d ia r r e e ,  r is ip o le , c o n g iu n t iv i t i ,m u g h e t to ,  e c c ., 

o ra  in  u n a  s ta g io n e , o ra  n e ìF a ltra .

O ra , la  v a c c in a z io n e  è l’in tro d u z io n e  di un  

p rin c ip io  v iru le n to , è la  d e te rm in a z io n e  d i u n a  

m a la t t ia  a r tif ic ia le  ; e q u a l è il m ed ico  sav io  il 

q u a le  p e r  il b a m b in o  del suo  c lie n te  v o rre b b e

q u esto  m ed ico  p o tr à  a n c h e  a v e re  r i i ic a r ic o  di 

v a c c in a r l i  e r i la s c ia r e  p o i il c e rtif ic a to  d e lla  

v a c c in az io n e  e d e ll’e s ito  d e lla  m e d e s im a . Ope- 

ra.ndo a  ta l  m odo si o t te r r à  c h e  il t ro v a te llo  

s ia  v a c c in a to  in  co n d iz io n i d i s a lu te  m eno  in 

fe lic i d i q u e lle  in  cui tro v iiv a s i a llo rc h é  fu  p o r 

ta to  a ll’ osp izio , e d a  cu i n o n  l ’a r ia  v iz ia ta  di 

q u e s to , m a  la  l ib e ra  e pm ra d e lla  c a s a  r u r a le ,  

a v rà  p o tu to  fa rlo  r is o rg e re .

In fa tt i  n e g li  a s ili  d e g li e sp o s ti, le  s ta t is t ic h e  

ci m o s tra n o  la  m o r ta l i tà  a n c h e  p e r  fa tto  d e lla  

v acc in az io n e . Io d u n q u e  p ireg h e re i la  C om m is

s io n e  di fa re  q u a lc h e  m od ificazione  a l l’ a r t i 

colo : d a c c h é , seco n d o  i d a ti  d e lla  e s p e r ie n z a  

m e d ic a , n o n  si v ed e  a lc u n  m otivo  p e r  cu i la  

v a c c in az io n e  si d o v esse  fa re  p re c is a m e n te  n e h

p ra tic c ire  q u es to  in n e s to  in  si a v v e rse  co n d ì- | l ’ospizio d e ll’ in fa n z ia  a b b a n d o n a ta ,  p iu tto s to  

z io n i d i lu o g o , e iu  m ezzo a  fom iti m o rb o s i e | ch e  fu o ri del m ed esim o , ove an z i s i p ra t ic h e -  

in  c irc o s ta n z e  in fin e  così s fa v o re v o li a l reg 'o- | re b b e  con  m ag g 'io r v a n ta g g io . O ltre  a  ciò , a l 

ia r e  a n d a m e n to  d e lla  m a la t t ia  v a c c in a ?

P e r  il b a m b in o  de l suo  c lie n te  il m edico  sa 

v io  sc e g lie  o p p o r tu n ità  di e tà ,  d i s ta g io n e  e 

di b u o n a  s a lu te . N on  v i è a lc u n  m edico  che 

c o n s ig li di fa r  v a c c in a re  u n  b am b in o  che  si 

t r o v i  in  is ta to  d i d e p e rim e n to , d i m ag rezza , e 

m o lto  m en o  in  u n  v e ro  s fa to  m o rb o so . O ra, 

l’o b b lig a re  q u e s t i  b a m b in i a l la  v acc in az io n e , 

co m e si d ice , possibilmente entro un mese [io 
m pplaudo  a  q u es to  possibilmente, p e rc h è  a p re  

u n a  c e r ta  la rg h e z z a  a lla  in te rp re ta z io n e  d e lla  

le g g e )  e l’ordin£ire ad  u n  te m p o  ch e  niuri b a m 

b in o  v e n g a  c o n se g n a to  a lla  n u tr ic e  e p o r ta to  

fu o ri de llo  s ta b ilim e n to  se  p r im a  n o n  s ia  s ta to  

v a c c in a to , e q u iv a le  a l p re s c r iv e re  la  p re c o c ità  

d e lla  v a c c in az io n e  ; ta n to  p iù  ch e  d a l c o n ta d o  

s i ’iv ic n e  sp esso  a iro sp iz io ' p e r  c e rc a rv i u n  b a 

lia tic o , e n u l la  di p iù  com odo a lla  eco n o m ia  di 

e sso  ch e  d i a p p ro f it ta rn e  p e r  is b a ra z z a rs i  di 

q u a lc h e  e sp o s to ,

È  q u e s ta  d isp o siz io n e  d i cose non solo esp o n e  

il b a m b in o  a i p e r ic o li  d i u n a  v a c c in a z io n e  in o p 

p o r tu n a , e a  q u e lli del suo p a s s a g g io  d a lla

tu a n d o  la  v a c c in az io n e  e n tro  ro s p iz io , sp esso  

I il v acc in ife ro  s a r à  p re so  f ra  g ii  e sp o s ti, e di 

q u e s ti  n o n  m i fido,, p o ic h é  i b a m b in i s ifilitic i 

a b b o n d a n o  n e lle  C ase d e i g e t ta te l l i  ; sono  i p o 

v e r i  e sp o sti che  p iù  sp esso  v e n g o n o  a lla  lu ce  

s ifilitic i, sifilide che sp e sse  v o lte  n o n  s i m o s tra  

n è  ne l p rim o , n è  n e l seco n d o  m e se , m a  si m a 

n ife s ta  p iù  ta rd i .

D unque, v a c c in a n d o li p re c o c e m e n te , c’è a n c h e  

il p e rico lo  ch e  si a b b ia  là  d e n tro  u n  v a c c in i

fero  sifilitico , p e rc h è  s i p re n d e  n e ll’ ospizio  e 

n o n  al di f u o r i ;  q u in d i io c red o  ch e  q u e s t’ a r t i 

colo ch e  s ta b ilisc e  ch e  il tro v a te llo  n o n  p o ssa  

u sc ire  dallo  s ta b ilim e n to  se  n o n  s ia  v a c c in a to , 

n a sc o n d a  m o lti p e ric o li p e r  la  sa lu te  del bam 

b in o , e vedo  a l c o n tra r io  m o lti v a n ta g g i  n e l 

p e rm e tte re  ch e  la  v a c c in a z io n e  s ia  f a t ta  a l di 

fuo ri ; e ce rto  n o n  si m a n c h e rà  di fa r la , g ia c c h é  

il m ed ico  co n d o tto  p e r  a l tro  tito lo  è o b b lig a to  a 

so rv e g lia re  l ’e sp o s to .

P re g o  q u in d i la  C om m issione  di d a rm i q u a l 

che  s p e ra n z a  ch e  v o r rà  m od ificare  q u e s te  a r 

tico lo  d i leg g e ..
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S e n a to re  BDRCI, Relatore. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. L’ o n o rev o le  R e la to re  lia  la  p a 

ro la .
S e n a to re  BERCI, Relatore. Le o sse rv a z io n i 

d e ll’ono revo le  S e n a to re  M aggior-atii sono  di 

m olto peso , q u in d i la  C om m issione le  t ie n e  

in  conto . Q uello che  m a g g io rm e n te  im p o r la  a l la  

C om m issione è, che  il b am h in o  tro v a te llo  p o s sa  

e sse re  v a c c in a to , q u esto  è io s c o p o :  e se 

questo  SCOTÌO si può  r a g g iu n g e r e  a n c h e  iber

ni e tten d o  ch e  il tro v a te llo  e sc a  d a ll’osp iz io , e 

v a d a  a ltro v e  e p o ssa  a ltro v e  e s se re  v a c c in a to , 

la  C om m issione n o n  t ie n e  s t r e t ta m e n te  a  que 

sto  secondo com m a d e lL art. 172. Q uan to  a  cpiello 

che  d ic e v a  il S e n a to re  M a g g io ra n i, c ioè ch e  sa 

re b b e  d a  te m e rs i  ch e  fo sse  p re so  il p u s  v acc i

n ico da  u n  a ltro  tro v a te llo , il q u a le  fo sse  in 

fe tto  d a  u n ’a l t r a  g ra v is s im a  m a la t t ia ,  la  Com

m issione- h a  ce rca to  d i e v ita re  ciueslo caso  , 

q u ando  h a  d e tto  con vacciniferi che abbiano 
oltrepassato il quarto mese di età', e h a  d e tto  

in  q u esto  m odo p re c is a m e n te , p e rc h è , se  n e i 

p icco li n a t i  v i è u n a  m a la t t ia  d i u n  a ltro  g e 

n e re  g ra v is s im o  e o rd in a r ia m e n te  m o r ta le , e s s a  

suo le  s v ilu p p a rs i  n e i p r im i q u a ttro  m esi di 

e tà  ; o ra , coll’a v e re  in d ic a to , ch e  il v acc in ife ro  

d e b b a  a v e re  p a s sa to  il q u a r to  m ese  d i e tà , la  

C om m issione h a  ce rca to  p re c is a m e n te  d i ov

v ia re  a  q u es to  p e rico lo  e d ’im p e d ire  ch e  p o s 

sano  i v a c c in ife r i in fo n d e re  q u e lla  ta le  m a 

la t t ia  n e i n u o v i v a c c in a n d i; e p e r  c o n se g u e n z a  

q u esto  dubbio  c red o  ch e  s a re b b e  sc io lto  con  

q u e s ta  a g g iu n ta  ch e  h a  fa tto  la  C om m issione  

del S ena to .

Q uan to  al secondo  con im a che  d ic e : « n e ssu n  

b am b in o  v e r r à  c o n se g n a to  a lla  n u tr ic e  o p o r 

ta to  fu o ri dello s ta b ilim e n to  se  non s a r à  s ta to  

v a c c in a lo , v e d rà  d a  C om m issione  di r e d ig e re  

questo  com m a in m odo c lic  p o ssa  c o rr isp o n 

d e re  a lle  g iu s te  o sservazio iii del S o n a to re  M ag 

g io ra n i; p o ic h é  è v e ris s im o , n o n  b iso g n a  n e 

g a r lo , c h e i  bam b in i tro v a tc li i ,  p e r  lo ra g io n i che  

tu tti  sa n n o , sono  spesso  m a la tic c i, sono s te n ta t i ,  

ch e  v anno  in  lu o g h i dove vi sono a l t r i  b a m b in i, 

doA'O non  v i è sèm p re  il b u o n  esem p io  d e lia  

pu liz ia , e ch e  q u e s ta  o p eraz io n e  f a t ta  in  lu o g o  

più ap rico  e p iù  a p e r to , può  e s se re  u n ’o p e ra z io n e  

))iù v a n ta g g io s a , g ia c c h é  la  v a c c in az io n e  p e r  sè  

s te s s a  può p ro d u r re  dei g ra v i  p e rico li ed a n c h e  

la m o rte , p e rc liè  p o sso n o  sv ilu p p a rs i in  e s s i de lle  

Ibrnie m orbose  sp e c ia lm e n te  a lla  p e lle  d a  co n 

d u rli a  -m orire. Le o sse rv az io n i che  eg li Jia

fa t te  sono  d e g n e  d i n o ta , e  p e r  c o n se g u e n z a  la 

C om m issione  si r is e rv a  d i e s a m in a re  q u es to  

seco n d o  . co m m a, p ro p o n e n d o s i, ch e  q u a n d o  il 

tro v a te llo  n o n  p o ssa  e s se re  v a c c in a to  n e llo  s ta 
b ilim en to  in  m odo ch e  s ia  s icu ra - al p iù  p o ss i

b ile  la  v a cc in az io n e , lo p o s s a  e s se re  ne i lu o g h i 

di c a m p a g n a , cìje sono  que lli do v e  v a n n o  o r

d in a r ia m e n te  q u e s ti d is g ra z ia t i .

PRESIDENTE. A llo ra  la  C o m m issio n e  a c c e t ta  e 

p ro p o n e  il r in v io  d e lla  se(‘o n d a  p a r te  d i q u e 

s t ’a r tic o lo .

C redo p e rò  ch e  il S e n a to re  M a g g io ra n i in 

te n d e s s e  p ro p o rre  qucilche r ifo rm a  a n c h e  a l la  

p r im a  p a r te .

S e n a to re  MG&IORAKI. N o , o n o re v o le  P r e s i 

d e n te , ho  c ita to  so lo  la  p r im a  p a r te  p e r  q u e l 

possibilmente c h e  ho  lo d a to  p e rc h è  d à  u n a  c e r ta  

la rg h e z z a .

PRESIDÈNTE, A llo ra  la  p r im a  p a r te  d i q u e s to  

a r tic o lo  r e s te re b b e  fe rm a , m a  s a r à  m e g lio  a d  

o g n i m odo r im a n d a re  a l la  C o m m issio n e  l ’in te ro  

a r tic o lo , e v ita n d o  cosi du e  v o taz io n i.

S e n a to re  GASATI L. D om ando  la  p a ro la .

V PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  CASATI L. Io p ro p o r re i  ch e  il te rz o  

c a p o v e rso  d i q u es tu a liico lo  fo sse  r e d a t to  n e l 

s e g u e n te  m odo o a lm e n o  in  m odo c o n s im ile  :

. « I  c o sc r itti  d e lla  le v a  d i t e r r a  e di m a re  

s a ra n n o  lu t t i  v a c c in a ti  q u a n d ’a n c h e  lo fo sse ro  

s ta t i  p re c e d e n te m e n te , » p e rc h è  mi p a r e  ch e  

n e l m odo con  cu i è re d a tto  q u e s t’ a r tic o lo  n e l 

p ro g e tto , s i v e n g a  a  p re s c r iv e re  la  r iv a c c in a 

z ione  xjcr q u e lli che  fu ro n o  v a c c in a t i  im a  v o lta , 

e n u lla  si p re s c r iv a  iier co lo ro  ch e  n o n  fu ro n o  

v a c c in a ti m ai.

PRESIDENTE. Senza d u b b io , il c a p o v e rso  do- 

v re lib e  e s s e re  co n cep ito  in m odo d a  c o m p re n 

d e re  tu t t i  e d u e  i c a s i, q u in d i la  C o m m issio n e  

n e ir e s a m in a re  il m u o v o  a r i ic o lo ,  t e r r à  co n to  

a n c h e  di q u e s t’ o sse rv a z io n e .

Si p a ssa  a l la  d isc u ss io n e  d e ll’a r t .  178.

« A rt. 17.3. N e ssu n o  p o t r à  e s s e re  a m m e sso  

a g li  asili in fa n til i ,  a lle  p u b b lic h e  scu o le , nè 

r ic e v u to  ne i c o lle g i, c o n s e rv a to r i!  o in  q u a l

s ia s i a l tro  s ta b ilim e n to  d i ed u c a z io n e  o di i s t r u 

z io n e , s ia  g o v e rn a tiv o  sia  p ro v in c ia le  o co m u 

n a le ,- se  non s a r à  s ta to  v a c c in a to  con fe lice
* ’

es itò . » ■

(A ;,p ro v a to .)

« A rt. 174. L a  m a n ife s ta z io n e  del v a in o lo  

a ra b o  in  un  C om une v e r rà  im m e d ia ta m e n te  

a n n u n c ia ta  da l S in d aco , ch e  f a r à  c o n te m n o ra -
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n eam en te in v ito  ai gen itor i dei bam bini non  

ancora vaccinc\ti_, a farli subito vaccin are, e 

co n sig lier à  la  r ivaccin azion e di quelli che an

cora non  fossero stati r ivaccin ati, indicando il 

lu o g o , il g iorn o  e Fora per le  pubbliche v a cc i
nazioni e r ivaccin azion i.

» Il S indaco jirovvederà tosto , e sotto la sua  

resp on sab ilità , a ll’iso lam eiu o  dei primi casi, a  

n o n n a  del d isposto  d ella  p resen te  le g g e . » 

S en atore MAG&IOMNI. Dom ando la  parola. 
PRESIDENTE. H a la  parola. •

Senatore MA&6I0RANI. Il secondo com m a di que
sto  artico lo  non  s i può am m ettere .Io  sono stato  

testim on io  d eg li sforzi, che ha fatto il  nostro Co
m une j)er iso lare il vainolo; ma è stato  im pos
s ib ile . .

Il va inolo  offende sp ecia lm en te  la ten era  età! 

e tra ttan d osi di bam bini, i’iso lam en to  è im pos

s ib ile ;  e quando una cosa  non s i può m ettere  

in piratica, m i  sem bra in u tile  v o ler la  p>rescri

vere  per le g g e . La le g g e  che non s i p ossa  o sse r 

vare  perde ogn i p restig io .

Del re sto , se  l ’on orevole  C om m issionè crede  

che p o ssa  effettuarsi, a d o r a lo  m a n ten g a ; m a  

io so che si è ten tato  in  tu tti i m odi di ottenere  

questo iso la m en to ; m a in van o .,

PRESIDÈNTE. L’on orevole R elatore h a  la  parola .
. Senatore BURCI, Relatore. Quando la  m alattia  

veram en te  s i esten d e, il Sindaco co lla  m ig lior  vo
lo n tà  ch e abbia non può lim itarla . Ma questo se 
condo com m a rigu ard a  i p>rimissimi casi di m alat
t ia , perchè è un fatto che il va inolo  si trasm ette  

da ind iv iduo in individuo com e ogn i a ltra  m alat- 

tiiT di questo  g en ere . Ora siccom e, il Sindaco è 

o b b lig a to , secondo le  d isposizion i dellaq)resente  

le g g e , a prendere tutti quei p rovved im enti che 

e g li  crede opportuni perchè una m alattia  g ra v e  

non si diffonda, così in  questo caso non è ch e  

una rip etiz ion e di quel che è stato detto a ltrove  

an ch e per il cholera . Sviluppatosi il cholera in  

un ind iv iduo, se  quell’in d iv iduo p o tesse  essere  

iso la to  sarebbe, m olto bene. Così un prim o v a 
io lo so , se  p o te sse  esser  c irco scr itto , sarebbe  

m olto  b en e ; m a quando una m alattia  h a  in vaso  

un Com une, non  solo si rende in u tile , m a è im 
p o ssib ile  questo  iso lam en to  ; ed a v v ertiv a  be

n issim o  il S en aio i’e M aggioran i che il S indaco  

per quanto v o le sse  non  potrebbe ferlo . Io di
v id o  la  su a  op in ione quando la  m alattia  si è 

diffusa. Ma questo com m a riguarderebbe l’iso 
lam ento  elei prim i ca s i;  è anche detto, e spe

cificato  alVUolamento dei wimi casi: fa  tutto

quel che può per ved ere  di c ircoscrivere il m ale.
La m adre, il padre o il p aren te più prossim o  

è naturale che d ivide la  sua  v ita  col va io loso  : 
m a se p o tesse  per esem pio una c a s a , com e 

suol essere  n e lle  cam pagne non ven ire  in v a sa  

dalla  fo lla  della  g en te  che va  a ved ere  il m a
lato  intorno al letto , n ella  stanza v ic in a , ecc ., 

credo che questo provved im ento  potrebbe es

sere  u tile ; per cui la  C om m issione, date queste  

sp iegazioni^  inm arrebbe ferm a a m antenere  

quest’articolo ta le  quale è.

Senatore ERRANTE. Dom ando la  parola .
PRESIDENTE. Ha faco ltà  di parlare.

'S en atore ERRANTE. R im anendo l’ articolo  ove  

si dice: il Sindaco p rovved erà  tosto  e sotto  la  

sua resp o n sa b ilità ., a ll’ iso lam en to  dei prim i 

casi, dubito che debbano restare le  parole, 
e sotto la sua o-'esponsaMlità, p erch è o dicono  

troppo, 0  d icono nu lla . Che resp on sab ilità  vo
lete  n el Sindaco per non avere iso la to  i prim i 

casi ? Sarebbe una cosa  troppo g r a v e , se  si 
p ig lia  la  resp onsab ilità  in sen so  che debba  

risq^ondere delle  m orti che avven gon o .
R im anendo anche l’articolo , terrei le  parole: 

sotto la sua resiMnsaOilità.
PRESIDENTE, La C om m issione accetta  essa  

questa  sop p ression e?
N

Senatore BERCI, Relatore. La C om m issione  

accetta  di to g liere  quelle parole.
PRESIDENTE. Se v i si acqu ieta  ronoi-evole Se

natore M agg ioran i......

Senatore MAGGIORANI. Io non m i acqu ieto , non  

rim an go p ersu aso , perchè nel pùccolo Comune 

v i è un solo  m edico. N on  vorrei che questo  

m edico fosse  costretto  a rim anere in  una  

casa; perchè per esser  coerente al princiq)io di 
sequestro e d’iso lam en to , il m edico che va  in  

una casa , a veriflcai’e r e s is te n z a  del m a le ,  

dovrebbe rim anervi. Questo è il princiqno del- 

r  iso lam ento . Pio detto che per il ch olera  è  

più facile,, perchè n ei lu o g h i di m are v i è il 
lazzaretto; m a, quando s i tra tta  di bam bin i che  

non si possono t.rasportare, la  cosa  m i pare 

difficile.
Del resto , m e ne rim etto  al Senato.
PRESIDENTE. R ile g g o  i’altim o com m a di que

sto articolo 174, stato  m odificato dietro pro

p osta  del Senatore Errante, ed accettato dalla  

C om m issione.
« Art. 174. Il S indaco p rovved erà  to sto  al- 

riso lam en to  dei qnnmi casi, a norm a del d isp osto  

della  p resen te  le g g e . »
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Chi approva Tarticolo con - questa, m odifica

zione, v o g lia  sorgere.
(Approvato.)
« Art. 175. I cadaveri di p erson e m orte di 

vainolo ara 1:0 ,. ve; ranno trasportati diretta-' 
m ente dalia  propria abitazione a! pubblico ci

m itero  , senza accom pagnam ento di a ltre per

sone, tranne quelle n ecessa r ie  al loro trasporto.
« I contravventori sono pun iti con u n ’am 

m enda da 5 a 50 lire. »
(A pprovato.)

« Art. 176. Il C onsiglio superiore di san ità  

com pilerà u n ’ istruzione su lla  vaccin azion e e 

rivaccinazione che sarà, a cura dei P r e fe t t i , 
distribuita  a tu tti i Sindaci ed a tu tti i M edici 

e Chirurghi esercen ti in ciascun  Com une del 

R egno. »
(A pprovato.)

« Art. 177. È istitu ita  una m ed ag lia  da con 

ferirsi, a titolo d i onorifica d istin zion e, ai più  

benem eriti propagatori del Y accin o .

» D etta m ed aglia  sarà di tre classi:

» La prim a in- oro, la  secon d a  in  a r g e n to , 
la  terza in  bronzo. R appresenterà  da una parte  

la  effig ie del R e e dall’a ltra  avrà l’iscrizione:

A'N. N. (cogn om e e nom e) 

Y accinatore benem erito .

circondata da una corona di olivo e di quercia.
» La d im ensione d ella  m ed a g lia  sarà  di m il

lim etri tren tasei.
» Il num ero d elle  m ed ag lie  sarà  di 30 per la  

prim a classe; di 60 per la  secon da, di 120 per
la  terza, e verranno conferite a lla  fine di onni 

triennio per Decreto R ea le , a proposta  del Mi

nistro d eir in tern o , su lle  relazioni dei P refetti, 
sentito il voto dei C onsig li san itari p ro v in c ia li, 

ed il parere del C onsiglio superiore di san ità .
» Le sp ese occorrenti per la  p rovv ista  d elle  

m edaglie sono a carico dello Stato. »

MINISTRO DELL’INTERNO. Dom ando la parola.

PRESIDENTE. Ha la  parola!
MINISTRO DELL’INTERNO. In quest’articolo m i pare  

che vi sieno alcune, d isposizion i che forse po

trebbero m eg lio  rim andarsi ai R ego lam en ti, 
eli è non sono propriam ente m ateria  di le g g e .

Per esem pio P inciso ove si dice: « La d im en
sione della m ed ag lia  sarà di m illim etri tren ta- 

se i, » e Taltro preced en te che stab ilisce  che que
sta  m ed aglia  sarà  «circon d ata  d a n n a  corona  

di olivo e di quercia, » mi pare che non sien o

n ecessa r i, e ch e  non  co n v en g a  in  una le g g e  

entrare in  questi partico lari.

Farò u n ìa ltra  o sservazion e  ai comma, p en u l
tim o ove si parla della  proposta che va  fatta  dal 
« M inistro d e ir in tern o , su lle  relazion i dei P refet
ti, sen tito  il voto  dei C onsig li san itarii p rov in cia li, 
e il parere del C onsiglio  superiore di sa n ità . » 

Mi sem bra in v er ità  ch e si rich iegga ,no  troppi 
p areri, e si p o ssa  andare incontro a qual
ch e  in co n v en ien te . N ei C onsig li p rov in cia li vi 
p osson o  essere , anzi v i son  certam en te dei m e
d ici benem eriti; ora m i pare che non  si deb
bano piorre i m ed ici ch e  fanno parte de’ Con

s ig li san itari, e che abbiano de’ t ito li a questa  

m ed ag lia , n ella  con d izione d e lica tiss im a  di dover  

deliberare in  cau sa  propria. O gnuno com prende  

ch e se si la sc ia sse  da parte questo  parere dei 

C onsigli san itari p ro v in c ia li, e non si r ich ie 
d esse  che quello del C onsig lio  su p eriore di 

sa n ità  su lla  relazione dei P refetti, si ev itereb 
bero questi in co n v en ien ti. È certo che il P re 

fetto facendo la  su a  re lazion e n ren d erà  le  de-
A.

bite in form azion i d alle  p erson e , che sono in  

grado di daH e con la  m a g g io r  esa ttezza , circa  

il m erito relativo  d e ’ m ed ici v a cc in a to r i. Del 

resto , tra ttan d osi u n icam en te  di con sta tar fatti 
re la tiv i a lla  m a g g io re  o m inore operosità , al 
m a g g io re  o m inor zelo di questi va cc in a to r i, 

m i par cosa  che p o ssa  p iù  a g ev o lm en te  com 
p iersi d a g li am m in istratori s te s s i, dai P refetti, 

dai Sotto-P refetti, dai S indaci, che dai com 
p on en ti i C onsig li p rov in c ia li di san ità .

- Q uello però che p iù  m i c o n s ig lia  a proporre  

la  sop p ression e  delP obbligo  di sen tire  .i  Con
s ig li  p rov in cia li san itari, è ciò che accen n ava  

dapprim a, cioè quei r igu ard i p erson a li che si 
debbono avere n el C onsig lio  stesso  fra i com -  

lioneriti il C on sig lio .

Senatore BURCI, Relatore. Doma.ndo la  parola.

PRESIDENTE. H a la  parola.

Senatore BURCI, Relatore. La C om m issione ac
cetta  di tra lasc iare  le  parole e >\entito il voto 
dei Concigli umitnx-i irrorAnciali.

PRESIDENTE. Se la  C om m issione crede, ed il 

s ig n o r  M inistro accon sen te , può r in v iarsi l ’ar
tico lo  a lla  C om m issione, che terrà  conto d elle  

osservazion i fa tte  d a ll’ounrevole M inislro.

(Il rinvio è am m esso .)
« Art. 178. I poveri afletti di m alattia  sifi

lit ic a  non  potranno essere  rifiutati n e i pubblici 
O spedali ove saranno p o ssib ilm en te  curati in  

loca li d istin ti d a lle  in ferm erie  com uni.
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» N e lle  c ittà  che contano oltre 20 m ila abi

tanti sarà,, a carico del Com une, istitu ito  un 

ap]»osito Dhpenuitorio per le  consu ltazion i e 

per le  v is ite  gratu ite  dei m iserab ili che si pre
sen tin o  affetti da m ala ttie  ven eree .

» D elle con su ltazion i e d elle  v is ite  sarà in 
caricato  in un determ inato  g iorno d ella  se tt i
m ana il m edico condotto , e c|ualora la  m alattia  

non r ich ied a  la  d im ora n e iro sp ed a le , verranno  

a g li in ferm i som m inistrati daD Com une i m e

d icam en ti 'che saranno loro x->fescritti all’citto 

della  v is ita . »

E aperta la  d iscu ssion e su  q u est’articolo.

■Senatore CASATIL. Dom ando la  parola. '

PEBSIDKI'iTE. Ha la p arola . ;

Senatore CA.SATI L. N el prim o a lin ea  di que- i 

sto artico lo  si s ta b ilisce  che qualunque inferm o : 
])Overo affetto da m alattia  sifilitica  non p o ssa  ■ 

essere  rifiutato n e i pubblici ospedali: ora pare ' 

a m e che q uesta  d isposizione sia  forse un poco | 

troppo sev era , inquantochè v i -sono m olti p u b - |  

blici o sp ed a li i quali > hanno tavole di fonda- | 
zio ne p recise le quali resp in gon o  q u este  m alat- j 

tie, m entre n e lla  s te ssa  città  v i p osson o  in v ece  1 

essere  altri o sn ed a li, i ciuali n e lle  loro ta v o le  1
.L . a.  ̂ ^

fon d am en ta li non conteinn lino quest’esc lu sio n e . |
I

Mi pare quindi che q uesta  d isposizione s ia  troppo | 
g en er ica  e che b isogn ereb b e restr in gerla . |

Quanto al secondo a lin ea , siccom e lo stab i- j 
m ento di un dispenssitorio per le  consu ltazion i ; 

0  per le  v is ito 'g r a tu ite  è ev identéraente fatto , 
per im pedire la  facile  diffusione di q u este  m a- I 
la ttie , credo che raccord are la  gra tu ità  so la - | 
m ento ai veram en te  m iserab ili, s ia  una restri

zione un |io’ troppo sp in ta .
V i sono delle  cose-in  cui è .m eglio  abbondare, 

e m assim e in  questa  m ateria, aH’aopo princi- 

p alni ente ' di indurre g li a flè ttra  recarsi più fa

c ilm en te a q u este  visite..
È difficile forse  lo esprim ere ch iariim ente le  

proprie id ee  su di una m ateria  che è alquanto  

d elica ta , m a è certo che q uesta  facoltà  sem pli

cem en te  ed esc lu siv a m en te  lim itata  ai m isera

bili, è un p o’ troppo restr ittiva .
Citerò un esem p io . A ll’O spedale M aggiore di 

M ilano fu ord inata  g ià  da otto anni nu’am bii- 

lanza per la v is ita  g ra tu ita  di queste m alattie  

tanto per g li  uom in i quanto per le donne, in 

locali sep arati; m a appunto per questa  v is ita  

non si r ich ied e n essu n  attestato; chiunque può 

presentarsi per essere  v is ita to , e si è fatto ciò

appunto per facilitare il m odo di arrestare la  

diffusione di queste m alattie.
In quanto a ll’n ltim o a lin ea  avrei im a sem plice  

osservazione d a ta re , ed è , ohe siccom e questi di
spensatori si propongono in  città  che o ltrepassino  

i 20 m ila  ab itan ti, dire che delle  consu ltazion i 
è incaricato  il m edico condotto, e dirio al nu
merò sin g o la re  forse n on  è esatto .

È difficile che queste città  abbiano un solo  

m edico.
, Quindi mi sem bra sarebbe m eg lio  dire un 
‘medico comuncde.

Senatore BTIRCI, Relatore. Dom ando la parola.
- PRESIDENTE. Pia la parola.

Senatore BifPi.CI, Relaiore. Tre. sono sta te  le  

'osservazion i che h a  fatte l’on orevo le  Casati. ■
La prim a riguarda il dare a g li spiedali l’ob

b ligo  d im cco g liere  i poveri inferm i di m alattia  

sifilitica .

La secon da, è di perm ettere ai non m isera
b ili-d i poter accedere al d ispensato  rio.

La terza, di to g liere  la  parola condotto e so 
stitu irv i la  parola comima.le.

Ecco i  tre pninti su i quali eg li fa  piroposta di 
einendam ento.

Quanto al prim o, il leg is la to re  in  questa le g g e ,  
che riguarda la  sa lu te pubblica , ha  creduto di 
dare a g li O spedali, e quindi ai D irettori di e ss i, 

l ’obbligo  di accog liere  i m alati di m alattia  si
filitica , p erchè alcuni Spedali, e dirò ta lvo lta  

dei m a g g io r i, e dei più cosp icu i, rifiutano com e  

p estiferati in d eg n i della  pubblica carità  quei 

m alati ch e, com e m alati, sono u gnali a g li a ltri, 

e che hanno avuto la  d isgrazia  di contrarre  

im a delle m alattie  considerate in questo ca

pitolo.

Ora questa, repulsione che v ien e  fatta  dagli 

sp ed ali di m alati di questa  m ed esim a m alattia , 
non è sem brata u tile , anzi d an n osa , perchè i 
m alati s te ss i resp in ti dall’ospedale perpetuano  

e com unicano la  loro m alattia . Se si vu ole  m et

tere in  qualche m aniera un freno a lla  diffu

sion e di questo m ale a ttaccaticcio , il solo  p ossi
b ile  freno è quello di curarlo p r e s to , perchè ap
punto guarito  presto , l’individuo si m ette n ella  

cojidizione di non com unicarlo.
.E g iu sto  che g ii o sp ed a li abbiano delle ta 

vo le  di fondazione, in  virtù  d elle  quali s i ri
fiuta un m alato , perchè è m alato di quella  

■data m alattia?

Io credo che per un ospedale, che è il r ico 

vero dei m alati, la  ripu lsione, di q uesta  spe-
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cia le m alattia, sia  un’offesa d ie  si fa al m alato  

e a lla  um anità; perciò in  c|uest’articolo 178, 

appunto, la  C om m issione Senatoria  e la  Com
m ission e  M inisteriale lianno stab ilito  ch e g ii  

inferm i poveri affetti di m alattia  sifilitica , non  

potranno essere  rifiutati nei p u b b lic i osp ed ali.

Quanto a to g lie r e  la  p aro la  miseoxibili, io 

fo- xilauso a lla  proposta del Senatore C asati, e 

vi fo p lau so , perchè qualunque si s ia  il m alato  

il quale si r iv o lg e  ad uno stab ilim en to  d ove s i 

p ossan o  avere i  m ezzi per curare la  su a  m a

la ttia , v i si r iv o lg a  pure an ch e non m isera- 

bile.

In quanto al m edico condotto , la  Com m is

sion e accetta  di dire m edico comunale, p erch è  

siccom e i g r o ss i Comuni ten g o n o  a loro  di

sposizione m olti m edici, cosi p osson o  a v icen d a  

sostitu irsi, e quindi il serv iz io  del dispensatorio 
potrà esser  fatto esattam en te,

A ccetta  dunque la  C om m issione di to g liere  

la parola miseraMli e d ire : « P er  le  con su lta 
zioni e per le  v is ite  gra tu ite  di q uelli che s i 

presentano affetti da m ala ttie  v en eree  ecc. » 

C onsente pure di d ire che in  un determ inato  

giorno d ella  settim an a  i l  medico comunale ecc ., 
in v ece  di dire  ̂ medico condotto.

Quanto a l prim o com m a, che r igu ard a  l’ob

b ligo  im posto  a g li o sp ed a li di a cco g liere  i m a 

lati di m alattie  sifilitich e , la  C om m issione Mi

n ister ia le  e la  C om m issione Senatoria  h an n o  

creduto p reciso  loro d overe di d ifendere questa  

prim a parte d ell’ artico lo , p erch è, se  prim a, 

com e d iceva , certi m ala ti n on  v o le v a n si r ice 

vere  perchè considerati com e in verecon d i, com e  

ind ividu i che m eritavano la  pubb lica  riprova- 

vazion e, ora che siam o n ei 1873, m alati di qua
lunque s ia s i m ala ttia  devono e ssere  r icevu ti 

n eg li o sp ed a li, essen d o  cosa  poco lod evo le  per 

g li  osp ed ali, che s ia  ch iu sa  la porta ad uno che  

si ch iam a malato. {Benisshno)
Senatore GASATI L. Dom ando là  parola. 
PRESIDENTE. Ha la  parola .

Senatore CASATI L. Io non pretendo che si 
perm etta a g li ospedali in  g en ere  di rifiutare i 

m alati di q uesta  sp ecia le  ìualaftia , m a dico che  

quando in un p a ese  v i sono più  osp ed ali e 

che ve ne h a  uno di e ss i nel quale i m alati 

della  m ala ttia  m edesim a, sono r icevu ti, non s i 

obbligh ino g li a ltri ospedali a r iceverli, sp ec ia l-  

m ente quando hanno ta v o le  di fondazione che  

vi si oppongono. V i sono p. e. d eg li O spedali, 

sp ecia lm en te di donne, le  cui ta v o le  di fonda i

zione esclu d on o  asso lu tam en te  i m alati della  

m ala ttia  di cui ora si tratta  e non per altro  

che per ra g io n i di con ven ien za , p o ich é avendo  

soltanto im a o due sa le  per il serv iz io , non tro

vano con ven ien te di accom unare le am m alate  

della  m alattia  di cui s i tratta  con le  a ltre.
Si faccia  alm eno u iia  d istin zion e per quei 

Comuni che hanno, com e d iss i, o sp ed a li i quali 
sono d estin ati anche a lla  cura di q u este  m a

lattie .
Senatore MAGGIORANI. D om ando la  parola.

PRESIDENTE. Ha la  parola . .

Senatore MAGGIORANI. Q uest’ apposito  d ispen- 

satorio sarà un g ra v e  onere per un C om une, co
m unque si parli di q u elli che contano sopra i 

20 m ila ab itan ti. T u ttav ia  io non ho ch iesto  la  

parola per a lle g g e r ir e  il Com une di questo  p eso , 
m a perchè ciò p o ssa  tornare a m a g g io r  vanDxggio  

del pubblico. Im perocché q uesto  d isp en sa tor io , 
sen z’essere  per le  so le  m a la ttie  v en eree , po

trebbe costitu ire  un istitu to  di a ss is ten za  pùb

b lica  , potrebbe serv ire  an ch e per a ltre m a

la ttie . Sarebbe un’im itazion e di cĵ uel che si là  

n elle  c lin ich e e in  p arecch i o sp ed a li d’Ita lia  

colle  con su ltazion i g ra tu ite .

PRESI9BNTB. P erm etta  S ign or Senatore M ag- 

g ioran i, in questo Capitolo non si p arla  che  

delle m alattie  ven eree , dove forse la  sua  pro

p osta  non potrebbe trovar sed e .

Senatore MAGGIORANI. Io cred evo  che dopo 

ven eree  si p o te sse  a g g iu n g e r e  : e per altre 
malattie.

Io parlai g ià  ile lT assisten za  p ubb lica  nel di
scorso da m e fatto n e lla  d iscu ssio n e  g en era le  

di questo p rogetto  di le g g e  e d issi che a questo  

proposito e s iste  una lacun a in m olte c ittà  d’I

talia.

Ora egli s i parla  di d isp cn satorì ordinati solo  

per le m alattie  v en eree , ond’ io per sop iierire  

a c[uesta lam en tata  m ancanza, d esid ererei che  

in  q uesti d isp en satori, si facessero  con su lta 

zioni anche per le  a ltre m alattie .
Senatore ERRANTE. Dom ando la parola.
PRESIDENTE.. Pia la  parola.

Senatore ERRANTE, A cgiest’artico lo  è stata  

to lta  le parola  miseraMle.
Ora, oltre le  consu ltazion i e le  v is ite  gra 

tu ite per t u t t i , v i è an ch e l’ ob b ligo  della  

som m inistrazione gra tu ita , che si d eve fare dal 

Com une, dei m ed icam en ti per coloro i quali 
non vog lian o  o non debbano dim orare n e ll’O

sp ed ale .
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Io a lla  jiarola w /e r w i  a g g iu n g ere i poveri. 
ijerchè m i pare un atto di filantropia soverch ia  

il v o ler  d isp en sare  i m edicam enti anche a chi 
non v er sa  in  b iso g n o .

A m m esso dunque, ch e  tutti s i possano p resen 

tare a i m ed ici per le con su ltazion i, non credo 

che coloro i  quali non s i trovano in istato  di 
p overtà  debbano avere i m edicam enti a spese  

del Comunet

A g g iu n g e r e i quindi al terzo com m a, dopo la  
p arola  infermî  la  pa i’o la  poveri.

S en atore BIIEOI, Relatore, Dom ando la  parolh.
PRESIDENTE. Ha la  parola.

' Senatore BUROI, Relatore. Io crederei che si 
d o v esse  la sc ia re  rartico lo  com ’è, iier due ra- 

e io iii:o -
La prim a, p erch è si ob b ligh ereb b e il maJato 

ch e è sem p re un poco v erg o g n o so  ad andare a 

p rovved ersi di certificato di m iserab ilità , per 

curarsi di siftatte m alattie  ; la  secon d a  ra

g io n e  sareb b e, che in  questi d ispeusatori dove  

s i curano q u este  m a la ttie , la  sp esa  è m inim a, 

e ciò che si som m in istra  costa  cosi poco, che  

un d ispeusatori 0  n el corso di un m ese arriva  

a sp en d ere jioch e-lire .

Ora, se  questo benefizio può essere  esteso  an
che ad uno non m iserab ile , ma v erg o g n o so , 

credo si p o ssa  fare sen za  gra n d e  dispendio. 

Infatti d irò, che in  F irenze e s is te  un dispen- 

satorio per i m alati di m alattie  ven eree  e sifi
litiche dove vanno tu tti, sono tu tti v isitati, ed 

hanno quel rim edio che è creduto opportuno. 

Io p arla i col D irettore di questo d ispensatorio , 

otre è il p ro fessore  d ella  m ed esim a m alattia , e 

questi m i d isse  ch e la  sp esa  che occorre, è in 

s ign ifican te .

Dirò poi, che n elle  grandi città , e lo dico in  

ris])0 sta  a lF on orevole  M aggioran i, vi sonò al
tri lu o g h i ove si danno consu ltazion i per altre  

mal-attie. V i è il professore di ocu listica , il qiuale 

cura gra tu itam en te  i m ali d eg li occhi; vi sono  

m edici d ie  danno consu ltazion i in  ore determ i
nate per il bene dei m alati; di m odo chè que
sta  parte m i pare che s ia  abbastanza prov

ved u ta , e tutto  ciò che d issi per F irenze, credo  

lioterlo d ira  anche per le prin cipali c ittà  d’Ita
lia . Dunque, n o n p e r la  spesa,, perchè, com e d iss i, 

è in sig n ifica n te , s i d eve ch iudere la  porta ad  

uno che avrà  qualche m ezzo, ma che pure non  

vu ole  andare a p rovved ersi di un certificato che  

gl v erg o g n erà  di cercare; non per la  m ancanza  

di q u esti d isp en satorii che n e lle  gran d i c ittà  esi

stono. N on v iè  quindi ra g io n e p e r  n ieg a req u esto  
benefizio.

PRESIDENTE. L’on orevole  Casati L u igi fa qual
che proposta  ?

Senatore GASATI L. N on faccio  a lcun a propo

sta , d esid erava  soltanto che la  C om m issione in 
trod u cesse  in  quest’articolo', qualche m odifi
cazione.

PRESIDENTE. E lla  ha in teso  la d ich iarazioue  

della  C om m issione che non accetta .
Dunque, non facendosi a lcuna proposta', ri

le g g o  Farti colo per m etterlo  a i voti.
«A rt. 178 .1  poveri affetti di m alattia  sifilitica  

non potranno essere  rifiu tati n ei pubblici o sp e 
dali ove saranno p o ssib ilm en te  curati in lo ca li 
distin ti dalle in ferm erie com uni.

» N elle  città che contano oltre 20 mila, abi
tanti, sarà, a carico del Com une, istitu ito  un
apposito i)isptu^.saNA■^o j)er le  consu ltazion i e

\

per le v isite  gratu ite  di quelli che si p resen 
tino affetti da m alattie  ven eree.

» D elie consu ltazion i e delle  v is ite  sarà  in ca 
ricato in un determ inato s-iorno d ella  settim an a  

un m edico com unale, e qualora la m alattia  non  

richieda la  dim ora n e ll’osp ed ale , verranno a g li  

inferm i som m inistrati dal Comune i m edica

m enti che saranno loro p rescritti a ll’atto della  

visita . »

P ongo ai voti l’articolo 178.
Coloro che Fapprovano, sorgan o .
(A pprovato.) .

Pti«resentazittsie di due progetti di legge.

.MINISTRO DI GRAZIA B GIUSTIZIA. Dom ando la  pa

rola.
PRESIDENTE, li M inistro di Grazia e G iustizia  

ha la  parola.
MINISTRO .DI GRAZIA E GIUSTIZIA. Ho l’onore di 

presentare al Senato un p rogetto  di le g g e  g ià  

votato  dalFaltro ram o del P arlam ento , c ircaj

Faffralìcam euto delle decim e feudali n e lle  P ro 

v in c ie  napoletane e sic ilian e .

MINISTRO DELL’ISTRUZIONE PUBBLICA. Dom ando la 

parola.
PRESIDENTE. Il M inistro d e ll’lstruzioiie PvibbJica 

ha la  parola.
MINISTRO DELL’ISTRUZIONE PUBBLICA. Ho Fonoiu 

di presentare al Senato da parie del mio Col

le g a  delle F inanze, un progetto  di le g g e  state  

pure g ià  cidottato d a ll’altra Cam era, per Fappro- 
vazione della, co iiveiizioue -stabilila tra il m u n i
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cipio crA ièssandria e le  A m m inistrazioni dell 
Gnerra e del Dem anio per la  dem olizione della  

testa  di P onte Tanaro e sistem azion e di terren i 
e costruzione di strade. :

PSESIOEIfTE. Do atto a g ii on orevoli M inistri di 

Grazia e G iustizia e d ell’ Istruzione P u b b lica , 

della p resen tazione dei p rogetti di le g g e  da e s s i  
en u n c ia ti, i  quali saranno stam pati e d istri
buiti a g ii Uffici a term ini del R ego lam en to .

ilq.vi’esa tìi4ia tìbcusolOìie del irrogetlo il! IGqge 
er HO .mioYO Codice sgiillarlo.

PTiSdIDèM'E. Si r ip ig lia  la  d iscus-sioiie del pro

getto  di le g g e  per un nuovo C odice sa n ita r io . 

P assiam o al

CAPO Ù .

Delle Prostitute.
Art. 179.

« Le prostitu te che a lla  v is ita  sian o  tro

v a te  affette da m orbo ven ereo , saran n o in 

v ia te  e tratten u te n el S ifllicom io fino a  con se

gu ita  g u a r ig io n e .
» Le in c in te , tu ttoch é san e , v i saranno trat

ten u te  fliichè non sia  trascorso  il tem po del 

puerperio. »

È aperta  la  d iscu ssione suH’art. 179.
N on  facendosi osservazion i, lo m etto a i vo ti.

Chi l ’approva sorga.

(A pprovato.)
« Art. 180. In quei lu o g h i dove n on  e s is ta  

un Sifllicom io. le  prostitu te saranno tra tten u te  

in altri lo ca li g ià  d estin ati a ta l uopo. »

(A pprovato.)

CAPO YI.

Milizie.
Gli art. 181, 182 e 183, sono sop p ressi e la  

C om m issione loro so stitu isce  il seg u en te  :
« A lle cautele opportune onde p reven ire ed  

im pedire la  diffusione delle  m alattie  sifilitich e  

dei m ilitari di terra e di m are, sarà  p rovve 
duto con rego lam en ti m ilitari. »

Quésto è l ’articolo che la  C om m issione sosti

tu isce ai tre articoli di cui propone la  sor-pres
sione.

N on facen d osi o sservazion e , .lo  m etterò  ai 
voti.

Chi l’a.pprova, sorga .

(A pprovato.)

CAPO YIL

Nutrici e lattanti.
- ' '

Art. 184.

« A ppena un in fan te dello Spedale dei g e tta 
te lli  p resen ti se g n i di s if i l id e , dovrà esseri 

con segn ato  per a lla ttarsi ad a lcun a d elle  nu

tr ic i che iv i s i  trovino  affette da eg u a le  m a

la ttia .

» In m ancanza di ta li nutrici verrà  sotto 
posto cill’a lla ttam ento  artificia le. »

(A pprovato.)

« Art. 185. Le nutrici s ifilitich e e g li infanti 

sifilitici saranno tenuti in  sa le  ap p osite  e se 

parate. »
(Appi;ovato.)

« Art. 186. Le nutrici che dom andano la  con
se g n a  d i un in fan te  per a lla ttarlo  fuori dello  

stab ilim ento , saranno s o g g e tte  a v is ita  p re
v en tiv a .

» Un in fan te  sifilitico  non  può essere  co n se 

gn ato  ch e a donna sifilitica . »

(A pprovato.)

« A rt. 187. Se un in fan te , che non  abbia  

com pito i 4 m esi e che non p resen ti in d izio  di 
sifilid e , v e n g a  co n seg n a to  a nutrice es tra n ea  

non sifilitica , il D irettore delio Spedale dovrà  

darne im m ediato a v v iso  ai S indaco del lu ogo  

di dim ora d ella  nutrice, co lla  in d icaz ion e  del
l ’età  d ell’in fante.

>> IL Sindaco p rovved erà  a che il m edico con 
dotto v is iti ogn i 8 g iorn i la  nutrice e r in fa n te , 

finché quest’ultim o non abb ia  com pito il sesto  

m ese. » -

(A pprovato.)

« Art. 188. Ove nel periodo del sem estre  si 
m anifestino  n e ir in fa n te  in d izi di s ifilid e , il m e
dico condotto  ne r ila sc ierà  a lla  nutrice op

portuno c e r t if ic a to , che varrà  ad e ssa  di t i 
to lo  per restitu ire  l’in fan te  s te s so  allo S tab ili

m ento . »

Senatore CASATI L. .Domando la parola.

PRESIDENTE. H a la  p arola .
Senatore CASATI L. In questo  ar lico lo  io cre 

derei u tile  di a g g iu n g e r e  che la  n u tr ice  che  

a v ev a  ricevuto un bam bino nel quale si r iv e lò  

p oi la  sifilide, abbia  ad e ssere  curata gratu ita 
m en te dallo stab ilim en to  ch e le  a v ev a  con se 

gn a to  il fanciu llo .
Senatore BDECL Relatore. Ma Questo non im -
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rT j^ ^ ^ ^ .r ia a s y ry w y tS'iirg à ir i fS s a s jE jg ;

ped isce ch e p o ssa  esserlo; non  m i pare che  

occorra stah ilir ìo  con nn  articolo di le g g e . ' 
S en atore GASATI L. Io proporrei che fo sse  ob

b lig o  dello stab ilim en to  che ha con segn ato  il 

fan ciu llo , di curare la  wxìvìcq gratuitamente nel 
caso  s i am m alasse  per cau sa  di questo a llatta 
m ento.

PEESIDENTE. N on  Le jiare che le  d isposizioni 
p reced en ti provvedano abbastanza, a questo  

riguardo ?
Senatore CASATI L. Le d isposizion i j)recedenti 

stab iliscon o  ch a  g li  inferm i poveri debbono j 
essere  r icevu ti nei pubblici o sp ed ali m a non | 
stab iliscon o  se  gratu itam en te  o no. Ora, v i 1

 ̂ . j

sono m olti o sp ed a li, i quali ricevono b en sì g li  
am m alati di certe m alattie , m a a càrico dei 
r isp e ttiv i Com uni. Quindi in  quésto- caso - i l  

C om une cu i ap partiene la nutrice potrebbe b en sì 
m an d arla  a ll’o sp ed a le , m a dovrebbe farla cu

rare a proprie sp ese .

Ora, quello 'che dom ando si è , che la  sp esa  

per curare q u este  nutrici sia  a carico dello ì 
stab ilim en to  d ie  loro con segn ò  i fanciulli e j 
che quindi loro ha fatto contrarre la m alattia.

.Senatore BUEOl, Relatore. Mi pare che questo  

em endam ento  liu iitereb b e la libertà della nu
tr ice . E se  la  n u trice  non  v o le sse  farsi curare^
0  n on  v o le sse  r im an ere in  quello .stabilim ento, 

chi potrebbe ob b ligarla?
PRESIDENTE. Ala l ’ on orevole  Senatore Casati 

p rop one di dare un d iritto , non di im porre un • 

ob b ligo .
F a v o r isca  l’on orevo le  Senatore C asati di.pre

sen ta re  per iscritto  la su a  proposta  a lla  Pre

sid en za .
L’on orevo le  Senatore C asati propone di a g 

g iu n g ere  a ll’art. 188 le  parole segu en ti; e per 
esigere curata ge^atuitamente a carico delloStaòi- 
Urnento medemno.

Coloro, che a p p o g g ia n o  q u estlagg iu n ta  vo 

g lia n o  a lzarsi. '

(A p p ogg ia ta .)

Porrò a i v o ti F articolo , e quindi la  proposta  
di a g g iu n ta . L’articolo  è il seg u en te  :

« Art. 188. Ove n el periodo del sem estre  si m a
n ifestin o  n e ll’in fante ind izi di sifilide, il m edico  

condotto n e  r ila sc ierà  a lla  nutrice opportuno  

certificato , che varrà  ad e ssa  di tito lo  per re
stitu ire  l’in fan te  stesso  allo- S tab ilim ento . »

Chi approva questo articolo , si alzi. 

(A pprovato.)

Ora none'o a i voti l ’a g g iu n ta  d e ll’onorevole

Senatore Casati che r ile g g o  : e per essere curata 
gratuitamente a. carico dello Stabilimento me
desimo.

Chi l ’approva v o g lia  sorgere.
(Approvato i)

Ora p ongo ai voti l ’in tiero  articolo  :

Chi in ten d e approvarlo, sorga .
(A pprovato.)

'Senatore CHIESI. L eggerò  g li  artico li 189 e 190, 
perchè la C om m issione ne fa un solo:

TITOLO X .

S t a t ist ic a  M e d ic a .

A rt. 189.

« Le tab elle  m ediche e i e  altre in form azioni, 
che sullo sta lo  san itario  dei Com uni, i S in d aci, 
i liberi esercen ti l’arte Scdiitare, ed i m edici 
condotti trasm ettono ai C onsigli san itari della  

P rovin cia , in ordine a lle  d isposizion i d eg li ar
tico li 7. 8, 11, 158, 218, sono da q uesti coor
dinate in  apposita  relazione da r im ettersi ogn i 
anno al Prefetto  della  P rov in c ia , e da qne,sto 

al M inistro dellTnterno.
» Sn questi elem enti il Alinistro delTInterno  

pubblicherà la  relazione tr ien n a le  su llo  stato  

della .sa lu te pubblica del R eg n o , di cui a ll’ar

ticolo  3 delia  pi-esente le g g e . »

Chi approva questo artico lo , si a lzi.

(Approvato.)
- Ora verrebbe il Titolo X I, Cimiteri., Sepol
ture, Inumazioni ; m ateria  m olto g ra v e , e che  

darà probabilm ente luogo a d iscu ssio n e . L’ora  

essendo tarda, se  il Senato lo  con sen te , si rin 

vierà  a dom ani questa d iscu ssion e .
Dom ani al tocco ci sarà  r iu n ion e n e g li  Uf

fizi per l ’esam e dei seg u e n ti p ro g e tti di le g g e ;
1. A um ento di a lcuni funzionari giudiziari 

presso le  varie  Corti d’A ppello  e Tribunali ed 

in stituzione di n u ove P reture.
2. M odificazioni a lla  le g g e  snU’orclinamentc 

gind iziario , ed a l Codice di procedura c iv ile  r i

guardo al P ubblico  A linistero.
A lle 2 sed u ta  pubblica  pel segu ito  d ella  d i

scu ssion e su l Còdice san itario .
La seduta  è sc io lta  (ore 5 e 50 m inuti).


